

Gran Bar OLYMPIA

San Vicente, número 125 ----- Próxima inauguración

De nuestra colaboración

GLOSARIO

UN PELIGRO

Uno de los peligros con que puede tropezar la bella tentativa de revolución pedagógica sobre la enseñanza del dibujo y de la pintura realizada en México es—como no podía menos de ser—, el de ciertas confusiones nacionalistas. Todo nacionalismo parte del falso postulado de que la nación es una entidad de orden natural. Se dice entonces: «Quien busque la naturaleza, encontrará la nación, como quien busque la nación encontrará la naturaleza.» Y así, el pintor que se retira al campo de Provenza por ejemplo, para pintar sus paisajes, se espera que resulte un pintor característicamente provenzal. Y así, que recoge las manifestaciones del folklore argentino, se le atribuye un «argentinismo» a prueba de bomba.

Conviene, empero, que se sepa que las auténticas manifestaciones populares, primitivas, elementales del espíritu, ofrecen en realidad, formas comunes y permanentes en toda la humanidad. Pronto está dicho, que el cantar de los andaluces tiene un carácter propio, distinto; luego resulta que los rusos y los paraguayos cantan del mismo modo, hasta el punto que, barajando el texto de las letras, el más experto tabuca el origen de la canción. Pronto está dicho, que en tal superstición se revela el alma bretona: pero la misma la encontramos reproducida en el otro extremo del mundo. Pronto está dicho, que el niño mexicano pinta lo que le sugiere el paisaje de su país; un día viene en que se comprueba que lo que este niño ha pintado se parece, como una gota de agua a otra gota de agua, a lo que el pintor vanguardia, parisiense o polonés o checoslovaco, expone en la tienda de los marchantes de los bulevares o de Montparnasse.

Cualquiera tentativa de interrogación o de aprovechamiento de las profundidades fundamentales del alma humana, está destinada a desviarse y a perderse, en definitiva, sentido y valor, si no parte de este principio, muy diferente de aquellos que cualquier nacionalismo postula: La Cultura tiene tres zonas. La más elevada, aquella en que se mueve un matemático o un filósofo, es universal, no nacional. Aquella zona más profunda, más básica, en que se mueve el alma popular, la producción ingenua y casi intuitiva es universal también. Lo local, lo especialización geográficamente, lo nacional, «el carácter», se moverá, si acaso en la zona intermedia, ni tan arriba como el nivel en que se formula la acua, ciones, ni tan abajo como el nivel en que se producen refranes.

EUGENIO D'ORS.

(Reproducción reservada.)

ANDANZAS

EL CONCEJALISMO

Insistiendo

Podrá obscurecerse la política, teñirse de gris el romanticismo de nuestros luchadores de otro tiempo que la moda ha tachado de huecos y de majaderos, pero hay algo, al menos en Barcelona, que no morirá nunca: el concejalismo.

Yo creía que eso de los partidos, era ya un simple recuerdo más, como a tenor de las nuevas tendencias les es dable a los jóvenes encaramarse sobre los despojos de la tradición vencida, no son pocos, por acá, los que, al igual de aquellos inquietos conquistadores de concejales flamantes, que contrastaban con la noble lid de los aspirantes a fabricarse, no un carguito para toda la vida, sino una notoriedad nacional, hacen lo que se llama labor de capillita; zapadores de menor cuantía, espíritus menudos, mequetrefes de casinete. No específico. De ello me guardarán mis buenos penates, que además de custodiar, aconsejan y saben cuáles son los peligros de batirse con un enemigo que no se conoce bien. Nadie me impedirá, sin embargo, tratar o abocetar la cuestión en líneas generales. Me choca, me hace gracia, al mismo tiempo que me indigna esa pasioncilla enervante del concejalismo.

Llega uno a Barcelona, pensando encontrar, claro es que apaciguados en las presentes circunstancias, los partidos elementales: un grupo monárquico, adicto incondicional a las pragmáticas oficiales, otro republicano u otro regionalista. Y no ocurre así. Esos partidos existen, indudablemente, porque Barcelona ha sido siempre una ciudad política y liberal, pero no bullen; los que bullen, los que serpentean, son cual en otras épocas, aquellos anónimos concejalistas, cuya neutralidad, en materia política, no significa que sientan un eclecticismo a la moderna, sino que, para conseguir sus fines particulares, lo mismo les da ser monárquicos que republicanos, agrupanarse en torno de una bandera catalanista que alrededor de españolisimo a todo trance. Ellos no saldrán de aquí ni tendrán interés en popularizarse fuera de su más o menos pequeño círculo de acción, mas en él, pretenden ser los amos y considerarse como únicos enemigos naturales, a quienes, sean del color que sean, hayan tenido el capricho de moverse al impulso de las mismas aspiraciones.

Esta vez no he oído, en Barcelona, ni un conjuero regionalista, ni una soflama ministerial, ni un solo arrebatado revolucionario. La gente, en efecto, pasea tranquila y va al Liceo en automóvil y a aplaudir a Borrás, con el mayor entusiasmo. Si hay dolor económico, se cuenta en reserva y los ideales de cada uno, no por menos ostensibles, han de golpear con menos fuerza el corazón. La realidad es que Barcelona está cada vez más hermosa y recibe con mayor aliento al forastero. Pero yo quería darme cuenta de los nuevos brotes de la política y desde luego, me he convencido de que el porvenir no es de los que están a la vista. Otros habrán de aparecer en calidad de sustitutos de aquellos, para los cuales funcionan más normalmente el idealismo, la ambición y el talento.

Esto, como es natural, puede ocurrir en todas las situaciones. Pasan de veinte y de treinta los ayuntamientos que el Gobierno actual ha disuelto, por muchos y poderosos motivos.

A veces, se piensa en una fragua monumental, forjadora de una segunda humanidad, pero ¿podemos evitar que los primeros obreros que nos toquen en suerte sean una pobre expresión de los que habíamos soñado?

Hoy, en Barcelona, no hay política más que en la sana conciencia de muchos ciudadanos.

El concejalismo, está, en Barcelona, más vivo que nunca. Es lo único que queda, en la calle, de la vieja política. Y lo gracioso, es que lleva un letrero: Renovación. ¡Vamos!

ARTURO MORI.



DIORAMA UNIVERSAL

Después de haber presentado Francia, Alemania, Dinamarca, y El Cairo, para mañana miércoles, presenta un programa sensacional: Un viaje a la Rusia soviética, usos, costumbres, escenas de la nueva Rusia.

No equivocarse: en la Feria, en el Diorama Universal, detrás del Circo España.

Casa Balanzá

puede asegurar que presenta las insuperables
CERVEZAS MORITZ Y DAMM

en condiciones de satisfacer al paladar más exigente
FRESCA - LIMPIA - GRAN CREMA

V. TAMARIT MOLINA

Ofrece el mejor juguete para REYES, consistente en
:: camitas - juguete de metal dorado y niquelado ::

VISITE SUS ESCAPARATES: GARRIGUES, 2 y 4, EDIFICIO OLYMPIA
TELEFONO 120

TEATRO PRINCIPAL

“La mariposa que voló sobre el mar”

DE JACINTO BENAVENTE

Alabado sea Dionisios, y con él la musa que inspiró al señor Benavente esta hermosa obra. Esta obra que permite—¡al fin!—juntar sin reparo las manos en un aplauso fervoroso y sincero, tan sincero como las reservas que hubimos de formular en tanta y tanta ocasión anterior. Que permite a quien consideró justísimas las críticas—aur las más severas, aun las de las «Máscaras» de Ramón Pérez de Ayala—aplaudir hoy con la misma sinceridad una comedia digna—¡al fin, también!—de su autor.

Las alabanzas unánimes de la Prensa madrileña habían despertado en el público valenciano—tan aficionado al buen teatro, y en su gran mayoría tan fiel al autor de «Señora ama»—enorme expectación. Con esto queda dicho que tanto la función de la tarde como la de la noche llenaron por completo el teatro Principal. Juntar los nombres de Jacinto Benavente y Lola Membrives, en un estreno que ya viene precedido de tan acorde coro de loas, era en verdad fuerte incentivo. Y el público, que—dígase lo que se quiera—no tiene tan estragado el paladar como todo eso, respondió en masa. Apuntemos, pues, este primer éxito de curiosa simpatía: éxito a la vez retrospectivo, por la fama, y anticipado, por el deseo de un completo acierto.

No creo quedase nadie defraudado. El acierto, esta vez, ha sido tan completo quizá como cabe en el molde benaventino aplicado a la comedia de modernas costumbres. Molde—reconocámoslo con franqueza—capaz para muchos y excelentes ejemplares.

¿Va de cuento? Encuentro a la vez molesta e injusta esa esquematización, siempre deshilachada, del «argumento» de una comedia. En las de Benavente el riesgo es aún mayor. Su base cualitativa no suele ser la acción, generalmente escasa, sino el diálogo, que en cambio ha pecado con frecuencia del exceso contrario.

En este caso, sin embargo, acción y diálogo ocupan en la obra lugar igualmente adecuado, en equilibrio perfecto y esencial. ¿Es uno de los grandes méritos de la obra? Sin duda. No profeso el fetichismo de la acción a todo trance. Movimiento puede ser agitación en el vacío. En cambio citaría más de una obra maestra del Teatro moderno donde la acción es bien menguada, sin perder por ello dinamicidad.

Mas tratándose de una comedia de Benavente, la intensidad concentrada de acción alivia el diálogo de cuanta peligrosa frondosidad pudo haberse recargado. Y nos permite apuntar este segundo éxito: acción que no gesticula, diálogo que chispea sin lentitud y sin discurso. Exito de medida.

Pero va de cuento si ustedes quieren. El cuento, además, es breve. Gilberta es una actriz más famosa por su belleza que por su talento, por sus triunfos como mujer encantadora que como artista. La protección del riquísimo Samuel Simpson ha podido procurarle la ilusión de un breve éxito, que el público—quien se alude favorablemente—no ha querido refrendar. Samuel Simpson, muy enamorado de su hermosa muñeca, trata de hacerle olvidar esa amargura llevándola en largo crucero por el Mediterráneo.

Simpson y Gilberta no van solos en el yate del millonario. Rodéanles amigos y amigos, en abigarrado conjunto. Uno de los personajes com-

para el barco con el Arca de Noé. Se nos antoja que, más que a la embarcación bíblica, se parece al «Arca de Noé», de Araquistáin, en la que también el autor ha introducido tipos representativos de humanidad.

Otro acierto de la comedia es esta breve síntesis de la sociedad contemporánea. Bien dibujados todos los tipos, sobresaje una pareja: el autor de moda y su celosa cónyuge; otra pareja: dos muchachos muy del día, enamorados de la vida deportiva, del jazz, del baile, capaces—él y ella—de todas las locuras, pero no de una tontería; un simpático y escéptico doctor, vehículo de algunos entre los más agudos epigramas que Benavente, como siempre, prodiga en esta comedia.

Félix, muchacho serioso y honrado—afortunadamente honrado sin frases ni discursos; honrado con sobriedad, y esto es un nuevo acierto, menos frecuente, más inesperado que todos los demás—Félix es casi un hijo adoptivo de Simpson, hacia quien siente una gratitud que nada puede vencer. Ni la belleza y el encanto de Gilberta. Pues Gilberta se enamora de Félix, y éste es uno de los dos ejes del drama de Gilberta, de «la mariposa que voló sobre el mar».

El otro eje es su sino de muñeca frívola, que quisiera no ser ni muñeca ni frívola, sino una artista capaz de redimir a la mujer que hay en la muñeca.

Este es el doble drama de Gilberta. Un poco el de la Norah de «Casa de Muñecas», con menos simbolismo; un poco el de Fedra, con menos fuego. Se cierne sobre ella algo del ambiente fatídico de la tragedia griega (y no es ésta la menor belleza de la obra); pero no por ese leve similitud con Fedra—pues en este caso se acercaría más a Racine que a Eurípides—, sino por ese terrible peso del sino, del sino inflexible e inevitable, que lleva a la pobre mariposa, de alas tan breves y delicadas, a alzar el débil vuelo sobre el inmenso mar, antes que dejarse prender en las manos ávidas que la habrían de destruir.

El drama de Gilberta, que sienta la imposibilidad de triunfar como artista y de amar como mujer, nace del choque entre la verdad y la ilusión. «La verdad—dice un personaje de la comedia—que es siempre exterior a nosotros; existiría aunque no existiésemos. En cambio la ilusión es subjetiva en su esencia, y sólo existe en nosotros.»

Se ha dicho que un hecho real, acaecido—la desaparición de mademoiselle Lantelme, hace unos años—había servido de tema a Benavente para escribir esta comedia dramática. De la vida ha arrancado así mismo sus personajes todos, desde el tipo hermoso de Simpson hasta el más episódico. Y el público, que por lo general gusta más del realismo que del símbolo, así lo aprecia y así lo aplaude.

Sin embargo... Hacíame observar al salir de la representación un sutil catador de arte en cualquiera de sus formas, tan agudo crítico como escritor delicado y exigente, que encierra esa preferencia del público una manifestación de infantil equivocación. «El realismo más verosímil—me decía—es siempre ilusionismo, pronto al desengaño. El símbolo trasciende, supera la realidad, porque la contiene toda: la subjetiva y la objetiva.» Y comparando la obra que veníamos de presenciar con la mejor de Jacinto Benavente, añadía: «Vi-

viré de esta comedia cuanto encierra de inactual, de símbolo. «Los intereses creados» perdurará en su integridad, por su valor esencialmente simbólico.»

Sin duda tiene razón nuestro culto amigo.

Con todo, un servidor, que no es—ni con mucho—admirador incondicional del señor Benavente, aplaudió y aplaude sin reservas «La mariposa que voló sobre el mar», comedia que ya forma en el grupo de las obras cabalmente realizadas de su autor, en el grupo digno de él. Con «Los intereses», con «Señora ama», con «La Malquerida», con «La noche del sábado».

La vena epigramática benaventina, siempre rica—generalmente rica con exceso y prolijidad—mantiénesese en esta su última producción dentro de los límites de la sobriedad y sin desperdigarse en salvajes intempestivas. El público, subraya con inequívocas muestras de apreciación los dichos que estima más agudos.

De la obra estrenada anoche queda casi excluida la verbosa y moralizadora didáctica de tanto yerro benaventino: Collares de estrellas, Campos de armijo y otras cien. Pongámoslo noventa. ¡Viva Benavente, cuando sabe ser Benavente!

La falta de espacio nos impide hablar de la interpretación como lo mereciera. Lola Membrives interpreta con amor e inteligencia suprema la tragedia de Gilberta. En esta ilustrada actriz fundense la sensibilidad más exquisita, más honda, más tierna, con la más perspicaz penetración psicológica. No es posible que otra artista de lengua española exterior, ríce los valores íntimos con el acierto de Lola Membrives, porque en ésta existe, con más relieves que en las actrices por nosotros conocidas, una amorosa y perenne inclinación al estudio. Y bien se advierte desde el primer instante, singularmente en las frases proféticas del segundo acto, es decir, en el punto y momento en que una humana pasión penetra en su espíritu para iluminarlo, el interés acucioso del artista en que hasta el público llegue este nobilísimo valor del personaje que Benavente crea, sometido al más puro rigor de los principios clásicos. Si, a partir de entonces, Lola Membrives siente esa transfiguración y sus acentos de tristeza conmueven al espectador inteligente, en quien se produce la inquietud de un fin dramático que el autor oculta con suprema habilidad hasta el último instante de la obra.

Todos ponen en la comedia empeño y entusiasmo, y si hubo alguna leve vacilación bastará con un par de representaciones para lograr toda la deseada firmeza en el conjunto. De ellas, Esperanza Ortiz en la modernísima «Bibi» y G. Muñoz Sampiero en la celosa Cipriana, así como Amparo Astor en la otoñal Carolina, sobresalieron. Entre ellos, merecen mención especial Manuel Aragónés, Simpson generoso y humano; Montenegro, muy acertado, como siempre, y José Rupert. Manuel Soto llevó un peso nada leve con el papel de Félix, de una realización difícilísima, toda en matices y retenciones.

A la unidad de acción contribuye la unidad de lugar: el salón del yate, con el mar latino en cercana sugerencia. Permite esto al señor Benavente hacer una amplia y acertada concesión a las exigencias modernas de la escena, reduciendo el decorado a un marco debidamente sintético.

ARCOS.

ECOS

Distribución de la fuerza motriz entre las industrias.

De acuerdo con la Federación Patronal de Valencia y su región, se va a distribuir la energía disponible para fuerza motriz, de la forma siguiente:

De día: De ocho de la mañana a cuatro de la tarde:
Zonas de Toneleros (Grao), de Cuarte (San Sebastián), de Torres de Cuarte, de la plaza de la Congregación, de la plaza de Tetuán, del camino del Grao (Cruz, barrio Conserva, Iglesia y parte del puerto), de San Agustín, de plaza de Castellar y calle de las Barcas, de Cuenca, de la Feria, de Cirilo Amorós, de Tros-Alt, de la Compañía, de Cerrajerros, San Fernando, del Carmen y Serranos, de Olympia y Gracia, de Maldonado, de la Jordana, de Zaidía, de Sagunto, del camino de Barcelona, de Marchalenes, de Alboraya, de la Beneficencia, de Murillo (Escuelas Pías), del Mercado, de Caballeros, de la Pelota, de Hernán Cortés y parte de Ruzafa, de Embañ, de Arrancapinos (final), de las barriadas de Fresquet, de la Cárcel Modelo y de Cruz de Mislata.

De noche: De once y media de la noche a siete y media de la mañana las zonas siguientes:

Poblado de Monteolivete, barriada de Carrera de Encorts, alrededores del cuartel de Ingenieros, Patraix, Cirilo Amorós, la Feria, barriada de Cádiz y Germanías, final de Ruzafa, San Vicente de afuera, Alameda, Conde de Salvatierra, Navarro Reverter, Cárcel Modelo, Campanar, Benicalap, Barraques de Lluna, Sagunto, camino de Barcelona, Zaidía, Marchalenes, Alboraya, Beneficencia, Murillo (Escuelas Pías), Mercado, Caballeros, Pelota, Hernán Cortés y parte de Ruzafa, Embañ, Arrancapinos (final), barriada de Fresquet y Cruz de Mislata.

El nuevo Mercado de Abastos, cuándo se construye?

Hace tiempo hablamos de este asunto, y haciéndonos eco de los deseos de los vecinos de la calle de Guillem de Castro y demás que circundan los antiguos solares de San Agustín, donde hoy se halla instalado aquél, decíamos que debía desaparecer el referido mercado del actual emplazamiento.

Y el Mercado de Abastos sigue en el mismo sitio y con él continúan las molestias para aquel vecindario y obstruía cotidianamente la circulación en toda la zona en que está enclavado.

Hay que darse cuenta de la importancia que tiene el Mercado de Abastos donde diariamente acuden todos los vendedores de verduras y frutas de Valencia para surtir los demás mercados y donde se reúnen todas las mañanas más de 500 carros, portadores de cuanto Valencia necesita.

Muchos días, y de esto no hace mucho, el número de carros que se ha presentado en el de Abastos ha rebasado la cifra de mil y hay que comprender en qué forma, con qué dificultades se tropieza para abastecer la ciudad, y cómo la carretería impide el paso no sólo a los que vienen o van a los antiguos solares de San Agustín y cómo invaden aceras y arroyo de la calle de Guillem de Castro en todo el trayecto que enfrenta con lo que hoy se llama Mercado de Abastos.

La importancia de este tráfico, las necesidades de Valencia, reclaman la inmediata construcción de un nuevo y amplísimo Mercado de Abastos en el que se tengan en cuenta, no las necesidades actuales, sino aquellas que requiera la ciudad futura.

Cuando de este asunto nos ocupamos en esta sección de «Ecos», parece ser que el Alcalde señor Oliag se preocupó del asunto y hasta se dijo que juntamente con el inspector de Abastos señor Orts, había visitado terrenos porque, reconociendo la importancia de la queja y la necesidad y la urgencia del caso, se hallaba dispuesto a la inmediata construcción de dicho nuevo mercado.

Pero el tiempo pasa y se continúa abasteciendo a Valencia en malas condiciones, causando innumerables molestias al vecindario y sin que esta necesidad urbana se cumpla.

Esperamos, pues, que la Alcaldía intervendrá de nuevo, que buena falta hace que intervenga para que se construya este nuevo mercado y se amplíen también los del Cabañal y el de la barriada de Sagunto.

PARA «EL PUEBLO»

MOMENTOS

La ofensiva del "cine"

Otro nuevo y suntuoso "cine" en Madrid. La gente, haciendo "cola" para entrar, una "cola" inmensa, como si dentro le regalasen a cada espectador un vigésimo de la lotería.

Y los empresarios teatrales se rascan de nuevo la cabeza—o eso que llevan donde las demás personas tienen la cabeza—y no acaban de explicar por qué la gente prefiere el "cine" al teatro. La cuestión, sin embargo, no parece sencilla. En primer lugar, la gente va al "cine" más que al teatro porque éste es más caro que aquél. Por una peseta podemos pasar gran parte de la tarde o de la noche, viendo excelentes películas y oyendo una orquesta discreta; en tanto, para ver una comedia de Muñoz Seca, de Gabaldón, de Fernández del Villar o de otro Fernández cualquiera, hemos de pagar cuatro, cinco o seis pesetas por butaca. La elección no ofrece duda: al "cine", nos vamos al cine decididamente.

Y habría que responderle: —Es posible porque ese señor a quien usted en su mollera le erigió un altar consagrándole genio de la dramática porque le llenó el teatro sesenta u ochenta noches con una comedia mala, que ni tal comedia merece llamarse, ese señor, no es el genio que usted cree, sino un pobre hombre atraído por el "dinero" que da el teatro, y que, como el asno de la fábula, acertó por casualidad a tocar la flauta.

La competencia entre el "cine" y el teatro no tiene más solución para éste que la de proporcionarle al público un espectáculo más atractivo que el del "cine". Caro y malo, como es hoy, generalmente, el teatro en España, no puede luchar sin desventaja contra su enemigo. Por nosotros hablamos: hubo un tiempo en que no dejábamos de asistir al estreno de una pieza teatral, tratándose, desde luego, de autores que nos merecieran cierta consideración artística o de los que, por tener de ellos buenas referencias, esperásemos algo digno de conocerse. Actualmente, fuera de dos o tres autores, los demás nos interesan menos cada día. Esos dos o tres autores estrenan de tarde en tarde—como es natural—y así sucede que sólo de tarde en tarde acudimos al teatro. ¿Para qué? ¿Hay algo más molesto que soportar durante tres interminables actos lo que nos dice un señor cuyos recursos y vulgaridades nos sabemos de memoria? Ni siquiera son extravagantes, que si lo fueran serían tolerables—y este es el caso del señor Muñoz Seca cuando no prescinde de sus cabriolas escénicas—; son mediocres, con una visión equivocada del teatro, aunque sus autores sean muy aficionados a la escena, pero con esa afición sospechosa que sienten los acomodadores y las madres de las actrices.

Porque es inútil que los empresarios teatrales se empeñen en afirmar lo contrario: es mucho más interesante y más artístico, y más estimable en su calidad de espectáculo «La quimera del oro», de Chautot, ponga por película jocosa, que cualquiera de esas comedias preciososentimentales que andan por ahí; y siempre nos producirá una emoción más honda «El viejo nido», pongamos por cinta patética, que la mayoría de esas «cosas» de teatro vociferantes y gesticulantes que con el nombre de dramas figuran en nuestras carteleras.

¿Nos encontramos, pues, ante una verdadera crisis teatral? Tal vez. Pero estamos de acuerdo con don Manuel Machado cuando dice que no es por falta de autores, ya que no solamente hay en el teatro universal obras maestras suficientes para mantener la preponderancia del teatro en España, sino que hay muchísimas obras famosas, aplaudidas en todo el mundo civilizado, que todavía no se han estrenado aquí.

¿Por qué ocurre esto?—se preguntará el lector. Sencillamente: porque el teatro ha llegado a ser entre nosotros, salvo muy honrosas excepciones—que las hay afortunadamente—una industria, un negocio exclusivamente comercial. A un autor que estrena una obra con éxito grande, es decir, con un éxito que le produzca al empresario unos miles de duros, se le solicita hasta estrenarle otra obra, con lo que el empresario pierde lo ganado y algo más. Y esto sucede porque el empresario no comprende que si ganó dinero en la primera comedia fue por casualidad, puesto que era una majadería, aunque al público le diera por ir a verla y aplaudirla. Y así es natural que perdiera el dinero con la segunda obra del mismo autor, porque el público no se equivoca frecuentemente.

—Pero ¿cómo es posible esto?— exclama el empresario.

—Pero ¿cómo es posible esto?— exclama el empresario.

Y era el caso de responder: ¿Hay quién lo duda todavía?

ANGEL LAZARO.

(Prohibida la reproducción.)

Los juguetes de Reyes

Como en años anteriores, pasado mañana se verificará con todo esplendor el regalo de juguetes para los niños pobres en las Casas Hospicio de la Misericordia y Beneficencia y en el Círculo de Bellas Artes, con asistencia de autoridades y demás personalidades invitadas.

A cada una de dichas entidades ha enviado la Asociación de la Prensa Valenciana un donativo de 25 pesetas, con el fin de adquirir juguetes para los pequeños.

La distribución comenzará a las once de la mañana del jueves.

Deportes

FUTBOL

El tiempo impidió se celebrasen los encuentros

A causa de la lluvia y por el mal estado del terreno, hubieron de suspenderse los partidos que debían de jugarse en Sagunto, entre el Athletic Saguntino y el Deportivo de Castellón; en Burjassot, entre el equipo titular y el Valencia, y en Vallejo, entre el Gimnástico y el Elche.

En este partido, teniendo en cuenta el largo y costoso desplazamiento de los jugadores, llegaron a salir los capitanes y el árbitro a reconocer el terreno, pero vista la imposibilidad de jugar, se desistió de ello, suspendiéndose definitivamente.

EN CARCHGENTE

El Levante vence al Juvenil por dos a uno

En la ciudad de Carchegente tuvo lugar el domingo por la tarde, el partido de campeonato entre levantinos y juvenalistas.

El campo estaba imposible para jugar, por el barro que en él había. Los capitanes y el árbitro se pusieron de acuerdo y el partido se celebró.

En el primer tiempo, el juego resultó interesante, desarrollando ambos equipos jugadas muy brillantes. A los pocos minutos de comenzado el partido, Suay se hace anotar el primer tanto para su equipo al rematar una excelente combinación entre Sorni y Molina.

El Juvenil ataca varias veces a la meta de Voro, siendo contrarrestadas las jugadas por la zaga Dinten y Laval. La línea media del club marítimo cede un balón adelantado a Molina, que de fulminante chut logra el segundo goal para los suyos.

Poco después el señor Juaneja anula un goal al Levante por supuesto ofside. ¡Vaya vista, señor Juaneja!

Antes de finalizar este tiempo el Juvenil, en excelente y rápida combinación, consigue su único goal, al rematar Garayalde un despeje flojo del guardameta Voro a un chut de Grise.

En la segunda parte el Juvenil dominó más que su adversario, teniendo el Levante que defenderse ferrocementé para conservar la victoria.

Fueron expulsados en este intermedio por juego violento, María y Méndez. Alineáronse los equipos de la siguiente manera:

Por el Levante.—Voro, Dinten y Laval; Porca, Puig e Hilario; Mario, Suay, Molina, Sorni y Oriols.

Por el Juvenil.—Cerdá, Ballester y Méndez; Adelantado, España y Montero; Jacinto, Garayalde, Grise, Gil e Isaac.—P.

Campeonato grupo B

En Buñol, el Pueblo venció al Buñol por dos goals a uno.

En Játiva, el Sporting se anotó, por cinco goals a tres, una victoria sobre el Xátiva.

CAMPO DE VALLEJO

Levante F. C.-Real Gimnástico

Se pone en conocimiento de los socios y público en general, que desde hoy y días sucesivos se despaclarán localidades para el match del próximo día 6 en las oficinas del club, sitas en la calle del Embajador Vich, número 18, desde las seis de la tarde en adelante.

En el Circo Price

Dos grandes e importantes debuts para hoy

Para nadie es un secreto que en este circo se exhiben las mujeres más bonitas y esculturales y donde mejor espectáculo se presenta ante los valencianos.

Pues bien; por si todo esto fuera poco, siendo mucho, la empresa, que no regatea medios ni ocasión de servir al público, ha contratado a verdaderas atracciones de fama mundial, que poco a poco las irá dando a conocer en el transcurso de nuestra Feria.

Para hoy harán su debut el gran alambriista AEROS EL BEODO, cuya actuación ante los públicos ha sido triunfal, siendo el artista disputado por las empresas. Su paso por Valencia será de gratos recuerdos.

El otro debut son LES LUGANOS, incomparables trapecistas de gran altura y cuyo trabajo es de intensa emoción.

No cabe duda alguna que los valencianos, dándose cuenta de los sacrificios que para la empresa representa la presentación de estos costosos números, acudirán al Circo Price, justamente llamado el de las mujeres bonitas.

APSEPTOBRON

(AMPOLLAS)

Dura Bronquitis, Bronquitis tóxica, Bronco neumonías, Neumonías y todas aquellas complicaciones bronco-pulmonares de la Gripe.

Venta en Valencia:

A. Gual y Centro Farmacéutico CATARROS CRÓNICOS

Si no ve usted...

-- Madre -- amantísima

le causará tristeza luego, cuando sus amistades le informen de sus excelencias.

El argumento más real y hermoso que se ha llevado a la pantalla hasta el día.

Una gran superproducción Gaumont, diamante azul...

Por ello TODOS LOS DIAS EL EXITO es definitivo en el

Gran Teatro

Profesores pianistas

Hallándose vacante la plaza de pianista de la Sociedad Agrícola, Industria y Comercio de Benifayó, dotada con el haber anual de 2.200 pesetas, se proveerá ésta por oposición.

Solicitudes hasta el 15 del corriente Ene.o.

Más informes en secretaría.

COLISEUM

Monumental Cinema

Gran Vía de Germanías

BUTACA, 0'30 :: GENERAL, 0'20

El aplauso del mundo

Comedia dramática, por LEWIS STONE

Misterios de corazón

Preciosa comedia, por MAJARIE DEWY

Gampanillas y su abuelo

Colorful programa

Mañana miércoles: Los héroes del mar

Por DORTHY GIS

CINE EL CID

HOY, 2 GRANDES EXITOS, 2

Los populares atletas

William Desmond y Jack Dugerty

en la superproducción americana estrenada ayer con gran éxito

Por una mujer

Cinco partes de aventuras

El simpático artista

WILLIAM FAIRBANKS

en la sensacional película

Luchando por el honor

Cinco partes estupendísimas

Y para risa «EL OTRO».

OLYMPIA

HOY MARTES

Extraordinario programa

Aladino, el caprichoso

Cómica, en 2 partes

Basta de coqueteos

Original comedia en cuatro partes

Curiosidades Universal

EXITO GRANDIOSO

El soldado desconocido

Interesantísima novela de amor y guerra, creación de Margarita de la Motte y Ch. Gumet Marek

El hambre de Canuto

Estupenda comedia en dos partes

Viernes próximo, estreno

La mujer que supo amar

EDEN (Barcas, 7)

A las 3'30 tarde, sesiones de variedades; a las 9'30 noche. 60 estupendas artistas, 60 PROGRAMAS MONSTRUOS!

Gran éxito:

E. Segura, R. Burgos, M. Flor y Disbolina

JULITA OLIVER Gran suceso

Teatrales

TEATRO APOLO

Funciones extraordinarias

Las funciones de hoy tienen extraordinario carácter popular tarde y noche. En ellas se representará el colosal éxito «Lo que cuestan las mujeres» con su estupendo número «La locura del Charleston» y el acto segundo de «Los grandes autores».

Los precios en extremo económicos tienen también la novedad de que solamente las diez primeras filas de butacas estarán numeradas y las restantes localidades (a excepción de los palcos) se considerarán como entrada de preferencia por lo que el público que antes llegue podrá escoger la mejor localidad del patio o del piso principal.

Precios: Butacas hasta la fila diez, 1,50 pesetas; preferencia (todas las demás localidades) una peseta y entrada general, 40 céntimos.

TEATRO RUZAFÁ

Sigue gustando cada día más la graciosa obra «Las mujeres de Lacuesta»; esta noche es ya la cinco doce representación y pocas obras alcanzarán el éxito de ésta, pues ya muchos años que no se había hecho una obra centenaria en el cartel, esa noche, además de «Las mujeres de Lacuesta» se representará la aplaudida zarzuela «La Tempranica» y tomará parte en el número del Charleston además del señor Orzá y la señorita Martí la célebre ejecutante del Jazz-band y reina del Charleston señorita Lolín.

Se despachan localidades en la contaduría del teatro de un día para otro con el aumento del diez por ciento.

Círculos

Centro Republicano El Ejemplo. — A petición de la juventud de dicho centro celebrarán un baile mañana, de diez a una.

El Centro Aragonés celebrará baile familiar en sus salones mañana, de diez noche a dos madrugada.

Juventud Fraternidad Republicana de Ruzafá. — Celebrará el jueves el baile de las bolas, amenizado por una escogida partitura de la Unión Musical.

Las señoritas serán obsequiadas con bonitos juguetes.

LIRICO

HOY MARTES

NOTICARIO FOX NÚMERO 89

PETER PAN

Precioso cuento infantil dedicado a los niños, por

BETTY BRONSON

El delirio del Jazz

La obra favorita de

MAE MURRAY

Aventuras completas del gato Periquito

Próximamente:

JACKIE COOGAN

(CHIQUILIN), en

ROPA VIEJA

MAXIM'S

Dirección: J. CAÑETE

Elegante Music-Hall

Plaza Espartero, 11 GRAO

HOY

Gran Concurso de CHARLESTON

GRANDES REGALOS

TEATRO REGIONAL

Valencia - Ribera, 2

Compañía de comedia lirico-valenciana

FUNCIONES PARA HOY MARTES

A las 6'30 tarde:

A pas de chagant y Tomata, pimentó y toliná.

A las 9'30 noche:

A la teua reixa' y A pas de chagant.

A las 11'15 noche:

A pas de chagant y La Caraba.

Preservativos!

Las personas que desee comprar con toda reserva y garantía los mejores, finos y fuertes, verdaderamente irrompibles, de todas las mejores marcas, diríjase siempre a LA INGLESA (nombre registrado), calle de San Vicente, 164. Entrada muy reservada por la escalera 1ª.

Sucursales que tiene esta casa: En Zaragoza, Zaragoza, 1.—En Málaga, Mártires, 4.—En Sevilla, San Eloy, número 84.

CONSULTA

especial reservada de VIAS URINARIAS

Curaciones por tratamientos modernos

Venero - Sifilis - Matriz

Dirigida al

Consultorio Clínico

San Vicente, 164, principal, de once a una y de cinco a nueve.—Festivos, de once a una. Consulta, 2 ptas. Preferencia, 6. Especial, 10. Hay sala de espera, muy reservada. Dña. señora y caballero

BAR LA CRUTA

EL MEJOR ELENCO DE SEÑORITAS

Doctor Zamagosa, 5

VALENCIA

MOSTELLE

Zumo de uva sin fermentar. Previene y cura los desórdenes del estómago e intestinos, regularizando su funcionamiento

FARMACIAS Y ULTRAMARINOS

RAFAEL ESCOFET. — Tarragona

Encuadernaciones

En la calle de Rubiols, número 4, se encuadernan toda clase de obras, por lujosas que sean, a precios económicos.

También se encuadernan los folletines de EL PUEBLO, con tapas ilustradas.

Espectáculos

TEATRO PRINCIPAL

A las 6: La mariposa que voló sobre el mar.

A las 10,15: La mariposa que voló sobre el mar.

TEATRO APOLO

A las diez noche: Acto segundo de Los grandes autores y Lo que cuestan las mujeres.

TEATRO RUZAFÁ

A las 9,30: La Tempranica y Las mujeres de Lacuesta.

ESLAVA

A las seis tarde: La familia es un estorbo.

A las diez noche: Doña Tufitos.

TEATRO MODERNO

A las 6,30: Primer acto de Los Gavilanes y La fiesta de San Antón.

A las 10,30 noche: La fiesta de San Antón y La leyenda del Monje.

TEATRO DE LA COMEDIA

A las 6,30: Sí que me volía ¡Dichosos botes! (estreno) y L'escolá de Cuart.

A las 9,45: L'escolá de Cuart, ¡Dichosos botes! y Sí que me volía.

A las 11,15: Sí que me volía, ¡Dichosos botes! y Pulmonía triple.

TEATRO REGIONAL

A las 6,30: A pas de chagant y Tomata, pimentó y toliná.

A las 9,30: A la teua reixa y A pas de chagant.

A las 11,15: A pas de chagant y La Caraba.

BALON NOVEDADES

A las 6,30: Els Reys dels chiquets (estreno) y En la Nochebuena.

A las 9,30: Els Reys dels chiquets y Lo que sembré...

A las 11,30: Els Reys dels chiquets y Rosa de Valencia.

LIRICO

A las 4,30 tarde y 9,30 noche: Grandes sesiones de cinematógrafo.

OLYMPIA

A las 4,30 tarde y 9,30 noche: Grandes sesiones de cinematógrafo.

GRAN TEATRO

A las 4,30 tarde y 9,30 noche: Grandes sesiones de cinematógrafo.

EDEN CONCERT (Barcas, 7.)

Sesión continua de cine desde las cinco tarde.

COLISEUM

A las 4 tarde y 10 noche: Artistas de variedades.

EL LIBRO DEL DIA:

LUIS PIRANDELLO

EL TURNO

LEJOS...



Todos comentan, diversamente, las comedias y los dramas de Pirandello. Todos admiran sus ingenios. Para conocer una nueva faceta de su genio, es preciso leer estas dos bellísimas novelas, que él mismo clasificó entre lo mejor de sus obras.

Cuatro pesetas en todas las librerías, bibliotecas estacionales y EDITORIAL EMPERE, Marfí, C.C. Valencia :::

SOCIEDAD DE AGUAS POTABLES Y MEJORAS DE VALENCIA

ABONOS PARA INQUILINOS

La Sociedad se encarga de suministrar la instalación y el contador, así como de la conservación (reparación, cambio de grifos, fugas, reparación del contador, etcétera). Tanto la instalación como el contador, serán propiedad de la Sociedad. El abonado no tiene que hacer ningún gasto por este concepto.

150 litros diarios ó sean 4,500 litros al mes, todo comprendido, incluso gastos de inspección y conservación de la instalación y del contador, APROXIMADAMENTE SEIS PSETAS AL MES, ó sea menos de un céntimo y medio el cántaro de 10 litros.

ABONOS PARA PROPIETARIOS

150 litros diarios por aforo al mes, 2'85, ó sean nueve céntimos y medio diarios, 300 litros diarios por aforo al mes, 5'70, ó sean 19 céntimos diarios.

300 litros diarios por contador, al mes, 9'45, ó sean 31 céntimos y medio diarios, ó sea un poco más de medio céntimo el cántaro de diez litros.

Abonos de 2.000 litros diarios, ó 0'45 céntimos los 1.000 litros, ó sean los CIEN CANTAROS de diez litros, menos de medio céntimo el cántaro.

Abonos de 3.000 litros diarios, ó 0'40 céntimos metro cúbico, ó sean los CIEN CANTAROS de diez litros, menos de medio céntimo el cántaro.

HORAS DE OFICINA

CAJA: De nueve a una; PAGO DE RECIBOS, de nueve a una y de tres y media a seis.

ABONOS Y RECLAMACIONES: De nueve a una y de tres y media a seis.—Los sábados, sólo de nueve a una.

LA CUESTIÓN NARANJERA

LA ASAMBLEA DE AYER

Convocada por la Federación de productores de naranja de Levante, se celebró ayer mañana a las once, en el Conservatorio de Música, la anunciada Asamblea, para dar a conocer las conclusiones redactadas por la ponencia que la comisión mixta nombró, para estudiar las medidas que debían adoptarse para la resolución del actual problema naranjero.

Dado el enorme interés del asunto a tratar fueron numerosísimas las comisiones que de todos los puntos de la región asistieron, teniendo representación las siguientes entidades:

Cámaras Agrícolas de Valencia y Castellón, Federación de productores de naranja de Levante, Federación Sindical de cultivadores de naranja de Castellón y representación especial de las 23 entidades que la forman, Federación Castellonense de Sindicatos Agrícolas, Federación de exportadores por vía terrestre de Valencia, Federación Agraria de Murcia, representación autorizada de los grupos de exportadores por vía marítima de Valencia, Círculo Frutero de Castellón, Círculo Frutero y Asociación de exportadores de Burriana, Fomento de Agricultura, Industria y Comercio de Gandía, Federación de exportadores de Alcañón, Unión Frutera de Algemés, Fletadora Murciana, Unión de Exportadores de Murcia y numerosas representaciones de todas las entidades agrícolas locales de la región, y presentes los alcaldes de todos los pueblos, sitos en las zonas naranjeras, fieles unánimemente a los acuerdos de la Conferencia nacional de la naranja y decididos a llevarlos a la práctica con la máxima rapidez, escrupulosidad y energía, manifiestan:

Primero. Que la Asamblea se cree en el deber de reiterar públicamente su inquebrantable propósito de mantener, ante todo y sobre todo, el prestigio de la naranja española en los mercados consumidores, evitando, ahora y siempre, por cuantos medios estén al alcance de las organizaciones de cosecheros y exportadores, que salga de los puertos y fronteras españoles, cantidad alguna de naranja que no esté en condiciones de ser exportada sin merma del crédito de la producción nacional.

Segundo. Que de acuerdo con estos elevados y patrióticos sentimientos y propósitos la Asamblea aplaude y agradece la orden preventiva de suspensión de recolección dada por el Gobierno; pero mirando al propio tiempo por el interés de la clase obrera, hoy en paro forzoso, y por cuantos intereses se hallan por la dicha orden afectados, juzga en cuanto a la extensión del plazo impuesto que no debe ser ni de un día más de los precisos para que la organización inspectora quede establecida y en disposición de funcionar. La Asamblea interesa que la constitución de esta organización no sea nunca posterior al día 10.

Tercero. Que la Asamblea sin entrar a discutir ni apreciar de momento ni la extensión ni la intensidad de los daños que hayan podido causar los últimos fríos, y sólo ante la posibilidad de que exista alguna zona perjudicada por los mismos, declara de necesidad urgente que sean llevadas a la práctica en lo que resta de campaña comercial todas las medidas necesarias para que sus buenos propósitos se traduzcan en actos de fiscalización directa sobre la naranja que haya de ser exportada.

Cuarto. Que al efecto y considerando que toda la actuación de las organizaciones de cosecheros y exportadores resultaría prácticamente ineficaz sin una intervención del poder público que la robustezca con las máximas garantías de su autoridad inspectora y sancionadora, juzga la Asamblea que es indispensable que por el Gobierno sea inmediatamente dictada una disposición ajustada a las siguientes normas fundamentales:

DISPOSICIÓN DE GOBIERNO

- a) Toda la naranja que se exporte en la presente campaña queda sujeta a inspección. Organismos inspectores: b) Esta inspección estará a cargo de: juntas locales que se constituirán en todos los pueblos donde se cultiva el naranja; juntas de puerto que se constituirán en todos los puertos o playas donde habitualmente se realizan embarques de naranja; una junta central: directiva y sancionadora. c) Las juntas locales: serán constituidas en cada pueblo al siguiente día de hacerse pública esta disposición. Estarán presididas por el alcalde y formadas por representantes de cosecheros y exportadores en la siguiente proporción: Pueblos hasta 1.000 hanegadas de naranjos: dos prácticos. Idem de 1.000 a 5.000 hanegadas, cuatro prácticos.

Idem de cinco a 10.000 hanegadas, seis prácticos. Idem de 10 a 20.000 hanegadas, ocho prácticos. Idem de más de 20.000 hanegadas, diez prácticos.

Serán elegidas a mitad por cosecheros del término municipal y exportadores con almacén abierto dentro del mismo, en reuniones generales e independientes de los mismos convocadas por el alcalde y celebradas en la Casa Ayuntamiento.

d) Las juntas de puerto: Serán constituidas en Valencia, Castellón, Cartagena, Burriana y Gandía, al siguiente día de publicarse esta disposición.

Estarán presididas por un ingeniero agrónomo y formadas por seis prácticos, tres de ellos representando a los cosecheros y tres a los exportadores.

Los representantes de los cosecheros serán elegidos: Los de los puertos de la provincia de Valencia, por la Federación de productores de Levante; los de los puertos de la provincia de Castellón, por la Federación Sindical de cultivadores del naranjo de Castellón; los del puerto de Cartagena, por las entidades de cosecheros de Orihuela y Murcia.

Los representantes de los exportadores serán elegidos: Los de los puertos de Valencia y Gandía, por los exportadores con almacén abierto en la provincia.

Los del puerto de Castellón, por el Círculo Frutero de Castellón.

Los del puerto de Burriana, por todas las entidades exportadoras de la misma.

Los del puerto de Cartagena, por los exportadores con almacén abierto en las zonas naranjeras de Murcia y Orihuela.

Las juntas de puerto podrán fiscalizarse mutua y permanentemente en la siguiente forma:

Las de Valencia y Cartagena, podrán designar un delegado en las de Castellón y Burriana.

Las de Castellón y Cartagena, un delegado en las de Valencia y Gandía.

Las de Castellón y Valencia, en la de Cartagena.

e) Junta Central: Será presidida por el ingeniero agrónomo presidente de la Junta de Puerto de Valencia. Y formada por seis vocales designados: dos por las juntas de puerto de Valencia y Gandía, dos por las juntas de puerto de Castellón y Burriana y dos por la Junta de Puerto de Cartagena, debiendo estar representados por mitad cosecheros y exportadores.

Funcionamiento y atribuciones

f) Será misión de las juntas locales:

1.ª Realizar diariamente y sobre vagón la inspección de la naranja que se exporte a granel por vía terrestre.

2.ª Realizar la inspección de la naranja que haya de ser envasada con destino a la exportación marítima. Esta inspección se efectuará en almacén y solamente cuando la Junta tenga sospechas de haber sido cogida naranja posiblemente dañada. A este efecto, todos los exportadores, así como los cosecheros que quisieran exportar por su cuenta, vienen obligados a comunicar diariamente a la Junta los hurtos cuya naranja recolecten o hayan de recolectar.

3.ª Comunicar a la Junta Central el resultado de las inspecciones para que ésta proponga las sanciones a que haya lugar.

Los fallos de las juntas locales serán apelables ante la Junta del puerto más próximo.

g) Será misión de las juntas de puerto:

1.ª Inspeccionar diariamente las cajas que se hallen sobre muelle o a la carga, reconociendo las partidas, pesando o abriendo las cajas y cortando las naranjas que creyeren conveniente para el más escrupuloso cumplimiento de su deber.

2.ª Resolver en apejamiento de las reclamaciones que se formularen contra las decisiones de las juntas locales. Estas resoluciones deberán ser dictadas dentro de las cuarenta y ocho horas siguientes a la apelación.

3.ª Comunicar a la Junta Central el resultado de las inspecciones para que ésta proponga las sanciones a que haya lugar.

h) Será misión de la Junta Central:

1.ª Determinar en cada momento las normas a que deben sujetarse las juntas locales y de puerto en la declaración de sanidad de la naranja.

2.ª Realizar en almacenes y puertos de toda la zona naranjera las inspecciones extraordinarias que juzgare convenientes para una suprema fiscalización.

3.ª Ponerse en directa relación con las asociaciones de corredores de los mercados consumidores y agentes de frontera para tener conocimiento de cualquier fraude que pudiese escapar a la fiscalización peninsular y comprobarlo con la intervención de los consulados españoles.

4.ª Declarar los casos en que haya lugar a la sanción y proponer al gobernador civil respectivo la que haya de ser impuesta en cada uno de aquéllos.

i) Las sanciones serán: A la primera falta, multa hasta mil pesetas; a la segunda, multa de 1.000 a 5.000 pesetas; a la tercera, prohibición de exportar durante la presente campaña.

j) En ningún caso podrá ser exportada la partida que haya motivado la sanción.

Presidía el acto el señor Lassala, quien se congratula de la presencia de la Unión de productores y exportadores. Da cuenta de algunas adhesiones y cede la palabra al presidente de la Cámara Agrícola señor Lamo de Espinosa, quien se felicita de dicha Unión, pidiendo que con espíritu amplio y altura de miras deben ser discutidas las conclusiones que la ponencia ha leído. Afirma y pide que no debe salir ni una sola de las naranjas heladas.

A continuación el señor Lucía, ponente de la comisión, expone las grandes dificultades que ha encontrado la ponencia en su labor. Asegura que la proposición que se apruebe debe ser controlada por la realidad. «Procedamos con buena fe—dice—y después la realidad nos indicará, lo que hay que corregir.»

El barón de Cárcer propone que se aprueben por aclamación las conclusiones que ha leído el señor Lucía.

Fons de Mora aplaude el criterio de la comisión y propone también que las delegaciones inspectoras se consideren como de abastos y así tendrán forma legal. El señor Lucía manifiesta que desde el momento en que se constituyan de real orden tienen iguales atribuciones y más competencia.

El señor Linares da su conformidad a la ponencia e invita a que se nombre una comisión para el control.

Contesta el señor Lucía diciendo que se ha tenido en cuenta y que la inspección será diaria; ahora, que si se juzga oportuno, no hay inconveniente en extender el control, pero añade que en territorio francés no cabe ninguna clase de inspección y en el español es difícil. Se pide que los transitorios, de manera oficiosa, puedan dar informes.

Dice el señor Lucía que la Junta Central se ponga en relación con los corredores, cosa que nunca pudo hacerse y que aunque hay precedentes en Norteamérica, la referida Junta es la que debe dar dictamen sobre lo que es naranja helada.

El señor Lamo de Espinosa habla del régimen interior y dice que para éste está la ley de Abastos. Don Luis Miralles manifiesta que le parecen bien las conclusiones, añadiendo que siempre habrá quien las juzgue de una manera u otra, pero que hay que cumplirlas tal y conforme están. Pide que salgan a Madrid comisiones a recabar la supresión del impuesto de transportes y solicite de los agrarios de Murcia que expongan su opinión.

El señor Saki pregunta si se ha estudiado el medio de indemnizar al cosechero que ha perdido sus productos, ya que así se evita la tentación de enviarlos en mal estado.

Contesta el señor Lucía que no se ha tratado de ese punto en la Comisión, y que después de saber los daños se podrá dictaminar sobre el particular.

El representante de Orihuela se muestra conforme con todo lo hecho y pregunta desde qué fecha se han de constituir las juntas y por tanto cuándo se ha de empezar a exportar. Pide dicho señor que se imprima

una actividad a la constitución de aquéllas.

La representación de Murcia felicita a la Cámara Agrícola de Valencia por el interés que se ha tomado en tan importante problema y cita acuerdos tomados en Murcia respecto al asunto. Da su conformidad a las conclusiones, manifestando que con buena fe se restuelva todo. Habla de indemnización y de anticipo reintegrable, ya que los daños son grandes en el arbolado, más que en la naranja. Afirma que hay intereses contrarios a la exportación y dice que se han recibido noticias en Murcia de que en Valencia ascendían los daños al 80 por 100.

El señor Calzada dice que los mercados están abarrotados y que se prohíba la confección de noche. (Grandes rumores.)

El alcalde de Castellón pronunció palabras de cordialidad y dijo que por parte de su provincia se habían hecho algunas gestiones reaccionadas con el problema que se debatía.

Terminó la sesión con unas palabras del marqués de Sotelo.

Las conclusiones fueron remitidas ayer mismo a Madrid, por mediación del Gobernador civil, al presidente del Consejo de ministros.

Dadas las dimensiones de la información de hoy, nos es imposible dedicar nuestro comentario, cosa que haremos en días sucesivos.

Radiotelefonía

Una nueva emisora: la de Langenberg.

Longitud de onda, 468,8 metros 150 kilovoltios; trabaja a las once de la mañana y cuatro y media de la tarde; se desean informes sobre su recepción.

Estos informes pueden dirigirse a Unión Radio. Apartado número 745, Madrid.

Para las emisoras madrileñas registró el siguiente reparto: veintuna noches Unión Radio, de diez a doce y media, e iguales horas en diez días Radio Madrileña.

Las audiciones vespertinas de siete y media, alternando aquéllas y a primera hora Radio Castilla.

¿Por qué esto? Psch. Cosas más grandes veremos.

Radio Ibérica, está... ¿cómo lo diríamos? en total paralización.

Mal adversario tiene y puesta en en lucha con la Unión Radio, artísticamente, habría que sucumbir o volcar cajas bien repletas en la contienda.

¿Espera la concesión del monopolio para determinar? Sea de ello lo que fuere, su posición ha quedado en ridículo después de las gallardas manifestaciones que un día y otro viene vertiendo desde su revista «T. S. H.», también pasada a mejor vida.

Hoy, predomina, manda, Unión Radio, que absorberá o suprimirá todas las emisoras, a las buenas (con dinero) o a las malas (artísticamente luchando).

De todo este lío, el aficionado nada pierde, puesto que si mañana la explotación del negocio pasa por cauces feos, con eliminar las emisoras nacionales o darse de baja, cerrando el aparato, estábamos al otro lado.

Porque con el aficionado si que no puede la emisora aristocrática; y eso que éste aún no ha pensado en unir todos los esfuerzos y sostener directamente él una emisora central con ramificaciones en provincias, que si lo hiciera adios ilusiones, ambición, lucro, etc.

Porque, señores, precisa repetirlo muy alto: aquí no hay cariño a la radio, ni desinterés, ni demás zarandajas: sólo es cuestión de negocio.

¿Que están en su derecho? Naturalmente, pero no en negarlo. ¡Ah, y no hacemos excepción de ninguna emisora de España!

Hace unos días adelantábamos la noticia de haberse inventado un nuevo aparato maravilloso.

Hoy, completamos los detalles: Un ingeniero escocés, mister John L. Baird, acaba de inventar un aparato que titula el «televisor» y cuyas pruebas han dado un resultado sensacional, según «Daily Mail» y «Daily Telegraph», periódicos que fueron invitados a las experiencias.

El «televisor» es un aparato mediante el cual se ve en la obscuridad más completa, proyectando en las tinieblas rayos invisibles que reproducen las imágenes de los objetos sin que la obscuridad cese un instante.

Representa el «televisor», respecto a la luz, resultado análogo a los de la telegrafía sin hilos en lo referente a comunicaciones. Con el aparato se ve perfectamente a una persona que se encuentre rodeada de completa obscuridad. El «televisor» emplea y aísla rayos imperceptibles que no puede apreciar el ojo humano pero sí el «ojo eléctrico» del aparato, de una sensibilidad extraordinaria.

La importancia científica del aparato es verdaderamente sensacional. En tiempos de guerra—dice «Le Gaulois», el «televisor» descubrirá durante la noche los movimientos del enemigo, la aproximación de los aeroplanos y la marcha de los submarinos.

Para la navegación, el nuevo aparato será de utilidad extraordinaria, pues serán vistos perfectamente durante la noche «icebergs», barcos, etcétera.

El inventor dará una demostración práctica ante el Instituto Royal de Inglaterra y otra en la «Physical Society», de Londres, a cuya sesión serán invitadas 3.000 personas.

Mister Baird asegura que el «televisor» funciona a una distancia de cerca de 40 kilómetros (25 millas) y que el velo de la noche está desgarrado sin que sea visto el proyector que produce los rayos invisibles.

Un escritor dice que la nueva invención, como otras modernas, ataca el reposo de la vida privada.

«¿Qué de asaltos—escribe—sufre desde hace medio siglo de progresos esa vida tranquila, tan celosamente defendida por muchos!»

El telégrafo y el teléfono han puesto en peligro constante nuestro reposo. Después, la telegrafía sin hilos, el gramófono, el automóvil... han servido para excitar nuestros sueños y perturbar la tranquilidad de todos. El avión, como el auto, no nos deja vivir reposadamente en el campo ni en la montaña.

Ahora, este invento, que rasga la obscuridad, que colocado en las tinieblas nos hace visibles, concluye con el resto de tranquilidad que podía disfrutarse.

Esa luz invisible penetrará en el dominio civil y militar; servirá para el ataque y defensa nocturnos, descubrimiento de buques en la obscuridad de los mares, de los aviones en el cjejo de la noche... La imaginación más exaltada no puede pensar las consecuencias de tal invención.

El aludido cronista deduce que la poca tranquilidad de que disfrutaban algunos humanos la perderán con los inventos científicos del siglo.

Aun cuando, claro es, haya quien opine lo contrario.

Porque la tranquilidad sólo es asequible a los bien avenidos con todo, con tal de que no se les haga luchar.

EQUIS.

Gandía

Reveillon 1926-27

En el anchuroso salón café de nuestra primera sociedad, el Fomento de Agricultura, Industria y Comercio, celebróse la cena de las uvas con gran brillantez. El proveedor de dicha sociedad, por cuenta del cual corría la fiesta y el menú, supo dar gran esplendor al acto, ya que en cuanto al conjunto de la misma (adorno, traca en colores y demás alicientes) y a dicho menú, supo darles su apropiada magnificencia, por lo que recibió el aplauso general.

El acto, al que acudió selecta concurrencia, resultó animadísimo, reñando la natural alegría, brindándose con la docena de uvas y el Champagne, por la felicidad común.

Hasta el que viene y con mucha salud.

Acto simpático

Así sencillamente titulamos el realizado por nuestro querido amigo y consecuente correligionario Juanito Novell, proveedor del Fomento, quien, como el año anterior, dió una espléndida comida a los pobres asilados de la Beneficencia municipal, consistente en sendas paellas, excelentemente condimentadas y muy sabrosas, a juzgar prácticamente, y acompañadas de entremeses variados, pan, vino y «valiosos» bistics.

El acto celebrado en conmemoración de entrada de Año Nuevo, y af igual que el anterior, revistió soberbia solemnidad, por su sencillez y fué servido por la propia servidumbre del amigo Novell, a cuyas costas, exclusiva y particularmente, corría el frugal ágape con que se deleitaron los pobrecitos asilados. ¡Bien por los correligionarios que tan alto ponen sus sentimientos! ¡Ah! ¡Y conste que actos como éste los realizan con bastante frecuencia los republicanos de Gandía, y sin traslucir públicamente, por lo que suplicamos perdón al amigo Novell si en esta ocasión herimos su modestia.

La junta médico-escolar

Han llegado los alumnos del quinto curso de Medicina, con objeto de allegar recursos para el Hospital de niños pobres del doctor Gómez Ferrer. A su llegada, que fué el domingo por la mañana, en el correo de

Valencia, sajió a la estación a recibirlos, una representación del Ayuntamiento, con la Banda municipal, estudiantes de la localidad y buen gentío, no obstante la lluvia y el mal tiempo.

Organizados que fueron, se dirigieron al Ayuntamiento, en donde fueron saludados y dieron una serenata.

Acto seguido, con la misma organización y bandera de la Facultad, al frente, dirigiéronse al paseo de Gómez Ferrer (tercer tramo del de Germanías), en cuya lápida rotuladora, colocaron una corona de laurel sobre el busto mármol del maglorado doctor, regalada por el delegado de Medicina de nuestra ciudad. Fueron pronunciadas sencillas palabras por un alumno, el cual fué muy aplaudido y ejecutó una pieza musical.

Se organiza la representación en el teatro Serrano, de una comedia, por los alumnos de uno y otro sexos, así como un concierto, en el mismo teatro, aparte de otro que se dará en Fomento.

Postulan por casinos y sociedades, y a juzgar por los donativos de las juntas, autoridades, altas personalidades y particulares, créese resultará muy provechosa la recaudación.

Sean bienvenidos los futuros doctores, con sus condiscípulas, las atraentes y muy simpáticas señoritas, a los cuales todos deseamos una grata estancia en nuestra ciudad y una justa compensación a su bienhechora y altruista labor y fin.

PEPE VEDELLA.

Alginet

El Ayuntamiento ha acordado adquirir un solar detrás del matadero para la ampliación del lavadero público, y construir otro, para el lavado de ropa de infeciosos.

También tiene en proyecto verificar varias reformas en las oficinas municipales.

Nuestro digno alcalde señor Bosch Estruch, se propone muy en breve conducir las aguas del pozo abisnino a la fuente pública, estableciendo cuatro caños que abastecerán por completo las necesidades de la población.

Continúa proyectándose en el Teatro Alginet las películas «Scaramouche», «El hijo del mercado» y otras también de largo metraje, que llenan por completo la sala de este coliseo.

Después de pasar los días de Navidad con su querida familia, ha marchado a Zaragoza, el joven estudiante don Enrique Girona, donde se propone terminar este año la carrera de medicina que tan brillantemente viene cursando.

La nueva junta directiva de la Peña Benavente, ha quedado constituida en la forma siguiente:

Presidente: don Salvador Bosch Garulo.

Vicepresidente: don Vicente Marí, Secretario: don Alfredo Alepuz, Vicesecretario: don Vicente Ortíz Flor de Lis.

Tesorero y gerente: don Enrique Company. Vocales: don Ramón Puig, don Rafael Llovet, don Marcia Mellado, don Ramón Espert y don Vicente Beferull.

La dirección del cuadro artístico está a cargo de don Fernando Marimón Pastor y don Salvador Bosch Garulo, valiosos elementos, que no dudamos nos proporcionarán una agradable temporada.

Han comenzado los ensayos de la hermosa comedia en tres actos y en prosa, de Jacinto Benavente, titulada «Alfilerazos».

Ha dado a luz con toda felicidad un robusto y hermoso niño, la esposa de nuestro querido amigo don Marcial Mellado Bisbal.

Reciba nuestra enhorabuena.

En nuestro circo laurino se han lidiado cinco hermosos novillos, siendo uno de ellos asesinado a estoque.

Cada día se recibe con mayor gusto en esta localidad, la revista valenciana «La Semana Gráfica».

EL CORRESPONSAL.

Farmacia A. Masía

Antes Aliño. — Plaza Cajeros, 6.—Valencia.

Productos de pureza garantizada

Farmacias de guardia

Desde las nueve de la noche hasta las nueve de la mañana del siguiente día:

TURNO SEGUNDO Don Miguel Salgado, Bajada San Francisco, 24.

Don Adolfo Rojo, Pl y Margal, 37. Don Daniel Abad, San Vicente, 165.

Don Manuel Esparza, Angeles, 8. Don Aurelio Rodrigo, P. Mercado, 52.

Don Francisco de Fez, Paz, 44. POBLADOS MARITIMOS Don Leopoldo Fabregat, Avenida del Puerto, 340.

Don Vicente Lloréns, J. Benlliure, 21.

LIRICO JACKIE COOGAN (Chiquilín) en su última superproducción ROPA VIEJA PROXIMAMENTE

Relojería de Ramón Armengod

Antiguo taller de composturas. Garantía en compras y composturas

Gran exposición de relojes de oro y platino, con aplicaciones de brillantes y diamantes — LONGINES, OMEGA y JUVENIA

Inmenso surtido en relojes de todas clases

CALLE DE ZARAGOZA, 22, VALENCIA

Teatros

TEATRO PRINCESA

Beneficio de Luisa Samper

Tras la función en honor de la eminente tiple lírica de la compañía que actúa en este teatro, Aurora Ferrandis, ha celebrado su función de beneficio la tiple cómica Luisa Samper, una de las mujeres más simpáticas de cuantas pisan escenarios de zarzuela.

La función constituyó una completa demostración de las muchas simpatías con que cuenta entre el público valenciano que acudió al teatro de la Princesa, con el deseo de aplaudir a la Samper, que puso en cartelera «La niña de las planchas», «El país de las hadas» y «La sombra del Pilar». En todas ellas Luisa Samper demostró la gran cantidad de actriz que es y también de cantante, derrochando gracia y donaire, haciendo las dejicias del público que la ovacionó muy merecidamente en la interpretación de las citadas obras, levantándose numerosas veces el telón al final de todos los actos, recibiendo la beneficiada infinidad de valiosos regalos.

Una a los muchos recibidos nuestro más sincero aplauso.

TEATRO DE LA COMEDIA

«El primer voler»

Con magníficas entradas, se estrenó en el teatro de la Comedia, la obra en un acto original de F. Muñoz Martínez que la firma con Estanislao Alberola, titulada «El primer voler».

La obra obtuvo un franco éxito, teniendo sus autores que comparecer en el proscenio a dar las gracias a los asistentes, costumbre ésta de hacer hablar a los autores en día de estreno, contra la que debiera el público reaccionar para que no se prodigara hasta el extremo casi de considerarse como una obligación.

«El primer voler» es una comedia en prosa, bien escrita, en la que hay escenas de gran interés cómico, junto con otras de gran emotividad, que el público celebró como debía.

En la interpretación se distinguió muy notablemente, la señorita Clement, la señora Gorgé y la señorita Castaño.

De ellos, el saludísimo Pepe Alba, estuvo inmensurable; destacando también los señores Fernández Añón, Roig y Vilar.

La obra fué presentada con toda riqueza de detalles.

Estreno de «¡Si que me volía!»

El viernes se estrenó un entremés de Miguel Talleda, que fué muy bien recibido por el público. «¡Si que me volía», es un entremés sin pretensiones escrito solamente con la intención de distraer al público quince minutos. Su mayor mérito, es la originalidad, cejebrando en muchos momentos el público con carcajadas los chistes de la obra.

La obra fué interpretada muy acertadamente, por la señorita Castaño, la damita encantadora que tantos éxitos lleva conseguidos en el Moderno y ahora en la Comedia. También la señorita Ibáñez, interpretó a maravilla su corto papel. El señor Roig, muy en carácter y gracioso.

Decíamos en nuestra crónica cuando se inauguró el teatro de la Comedia, que se habían introducido muchas reformas para mayor comodidad del público y también que la empresa no había terminado aquella labor. Otra cosa nueva vemos en este local, y es, que todo el patio de butacas está alfombrado, lo cual hace su estancia mucho más agradable.

V. LL. P.

Doña Ramona Terol Prats

Ha dejado de existir la virtuosa señora doña Ramona Terol Prats, abuela de nuestro queridísimo compañero de Redacción Fernando Sánchez Pla.

Unidos a la finada, tanto como a su estimada familia por una antigua amistad, la noticia de su fallecimiento nos causó dolorosa impresión.

Era doña Ramona Terol mujer bondadosísima. Había concentrado todo su amor en su hija doña Agapita, madre de nuestro compañero y con ella había creado el hogar feliz en que la muerte la ha sorprendido. Doña Ramona Terol realizó cuantas obras benéficas estuvieron a su alcance y en todo momento brillaron sus cualidades entre las que sobresalía una honda ternura de corazón.

Bien sabe nuestro compañero señor Sánchez Pla cuán antiguo y leal es el afecto que a su familia profesamos. Sirvan estas líneas para expresar a tan querida familia, nuestro pésame más sentido por la desgracia que en estos momentos la aflige.

LA PELÍCULA QUE TARDAREIS AÑOS EN OLYDAR...

EL TRASATLANTICO

LA ARTISTA QUE RECORDAREIS SIEMPRE...

MARIA JACOBINI

TEATRO MODERNO

Martes 4 Enero 1927

A las 6:30 (doblo): Primer acto de **LOS GAVILANES**

Gran éxito de esta compañía

La fiesta de San Antón

A las 10:30 (doblo): **La fiesta de San Antón**

La leyenda del monje

Grandioso éxito de esta compañía

PRONTO

Su hermana de París

POR **Constance Talmadge**

EN **OLYMPIA**

Teatro de la Comedia

Comedias valencianas: **PEPE ALBA**

Primera actriz: **EMILIA CLEMENT**

Para hoy martes 4 Enero de 1927.

A las 6:30 tarde, sección extraordinaria: **Si que me volía, ¡Dichoses botes! (estreno) y L'escolá de Cuart.**

A las 9:45: **L'escolá de Cuart, ¡Dichoses botes! y Si que me volía**

A las 11:15, sección especial: **Si que me volía, ¡Dichoses botes! y Pulmonía triple.**

Precios en taquilla

Viernes 7, sensacional estreno.

APOLO

Hoy martes 4 Enero

A LAS 6 TARDE Y 10:30 NOCHE:

FUNCIONES EXTRAORDINARIAS

Acto seguido de la zarzuela de gran éxito

Los grandes autores

SUCESO - SUCESO - SUCESO

La humrada en un zeto

Lo que cuestan las mujeres

Con el número de verdadero acontecimiento

La locura del Charleston

PRECIOS

Butaca, hasta la fila 10, 1.50; todas las demás localidades, una peseta, entrada general, 0.40

A LAS 6 TARDE Y 10:30 NOCHE

Viernes, beneficio de **Ramón Estarrelles**

Salón Novedades

HOY DOMINGO

A las 6:30: **Los Reys del chiquets (estreno) y En la Nochebuena.**

A las 9:30: **Los Reys dels chiquets y Lo que sembles...**

A las 11:30: **Los Reys dels chiquets y Rosa de València.**

Muy pronto, estreno de Per un pel.

Lotería Plaza Reina

Pues ha resultado que también es esta siempre archiafortunadísima Administración la que paga (todo a la caja) las tres series del 15.844, premiadas cada una con cien mil pesetas; las seis aproximaciones, cuarenta billetes de las centenas. Además, la decena del 17 251 al 60, que por diez números no se calza el gordo, como le ocurrió en el sorteo de Navidad por 21 números. Es el último sorteo extraordinario de Octubre pagó el de setenta mil duros en el 10.429. Explosión de dinero que se produce en Valencia, lo produce la plaza de la Reina. Ya lo dijo el viejo Cardona.

American Cirque

Grandes funciones a las 4, 6'15 y 10 noche

Hoy, debut de los famosos D'ANGOLYS

¡CLAMOROSO ACONTECIMIENTO!

Academia de **CHARLESTON**

Lecciones gratuitas todos los días, a las 6'15 y 10 noche

por **Rico y Alex y Los 7 Méndez**

La máquina de hacer mujeres.—Los emperadores de la gracia **HERMANOS DIAZ**.—Los 7 Agustinos.—**LOS OLVARIS**.—Trio **ZIRKAS**.—**THE MAZZONYS**.—Los 3 Arizonas.—Troupe **Lystons**.—Mary Boza y Albert. Carmen La Bella

GRANDIOSOS EXITOS: **KATHE WIERMKE**, la mujer más fuerte del mundo.—**MISS BAILIA y LOS PAGOTES**, cuatro estupendas parejas de clowns

Los mejores dulces se expenden

EN LOS

Hornos y Pastelería de MANUEL HERRERO

PI Y MARCALL, 7 TELEFONO, 12-62

FRUTAS CONFITADAS, a 4 pesetas kilo

CIRCO ESPAÑA

(INSTALADO EN LA FERIA)

¡El circo de moda! ¡Modelo de circos!

Éxito sin precedente de toda la Compañía

Hermanos ALBANO

Reyes del chiste malo Acaparadores de la gracia

Clowns predilectos de este público

Formidable éxito de los **ECHORODERS, Los ALBANITOS, Los DAINEFF, Los OLLERS, Los CAROLI, Los LIVIERS, THE ZARETAS y la célebre CRIOLLITA y HERALDO con el famoso Charleston de éxito clamoroso**

Todos los días funciones tarde y noche.

A las 6'15 gran matiné; a las 10'15 función especial.

Sucesos

Grave accidente automovilista

Un muerto y tres heridos

El domingo, alrededor de las cuatro de la tarde salieron de excursión en automóvil varios amigos, desde Játiva, dirigiéndose al vecino pueblo de Canals. Al llegar al punto denominado Sagres, por falsa maniobra o falso viraje, el coche se despenó desde una altura de treinta metros.

Los gritos y lamentos de los heridos pudieron ser oídos por el conductor del autobús que hace el servicio Játiva-Canals, quien con riesgo de su vida y ayudado por viajeros, recogió a los ocupantes del coche despedido, trasladándoles a Canals, donde se les prestó los primeros auxilios. Durante la cura falleció el cabo del regimiento de Otumba, Manuel González, natural de Huelva.

Los heridos son: Eduardo Arribas Martí, chófer, de Madrid. Francisco López Zalta, corneta del regimiento de Otumba. Manuel Cabana Casanva; todos ellos con magullamiento y heridas leves.

Los heridos fueron trasladados después al Hospital militar de Játiva.

La autoridad militar instruye las oportunas diligencias.

A las cuatro de la madrugada del mismo día, fué trasladado al Hospital el cadáver del infortunado cabo.

Los heridos mejoran.

El suceso al conocerse en la población produjo general sentimiento.

Atropellos.

En el Hospital fué asistido Francisco Comes Rocafort, de 55 años, carretero, domiciliado en la calle de Azcárraga, número 13, bajo, al cual había atropellado un automóvil, produciéndole heridas de pronóstico grave.

Al intentar subir a un tranvía de la línea de la Gran Vía, en la Avenida de Navarro Reverter, María Ferrandis Castelló, púsose en marcha el convoy, cayendo al suelo María y siendo atropellada.

Trasladada a la Casa de Socorro del Parterre, fué calificado su estado de pronóstico menos grave.

Quemaduras.

La niña Enriqueta González Vilar, de siete años, domiciliada en la calle de Sanchis Bergón, número 17, tuvo la desgracia de que se le volcase encima una cafetera con café hirviendo, produciéndole quemaduras.

Por igual causa que el anterior, el niño de tres años Salvador Olmos Brés, domiciliado en la Cruz Cubierta, traste quinto, sufrió quemaduras graves.

Sustracción.

Valeriano Burgos Capilla, domiciliado en la calle de Santa Eulalia, núm. 7, piso primero, notó la desaparición de varias alhajas y efectos valorados en unas 300 pesetas.

Por sospechas, denunció como autor a su criado.

Robos.

En la calle de la Estrella, núm. 3, zapatería, penetraron ladrones, fracturando la puerta y llevándose varios pares de calzado.

Rempliendo la lona de la caseta de la feria, dedicada a tiro de botellas, sustrajeron anteaer cuatro botellas de anís.

Durante la noche del domingo, penetraron ladrones en el establecimiento de relojería que don Vicente Alemany Soría tiene en la calle de las Platerías, número 10, bajo, llevándose relojes por valor de 8.000 pesetas.

Accidente del trabajo.

Blas Soler Zapala, de 45 años, casado, habitante en la calle de Marchaleones, número 37, primer piso, trabajando se ocasionó heridas de pronóstico grave.

Teatro Principal

COMPANIA DE COMEDIAS

DE

LOLA MEMBRIVES

ULTIMA SEMANA

Hoy martes 4 de Enero de 1927

A las 6 tarde: **DOZAVA MATINE MODA DE ABONO**

La mariposa que voló sobre el mar

A las 10'15 noche

La mariposa que voló sobre el mar

Viernes a las 10 noche **BENEFICIO DE LOLA MEMBRIVES**.—Cantará canciones españolas y argentinas.

Gran Teatro

PRONTO

Será el suceso del día la reaparición de la excelsa

MARIA JACOBINI

EN **EL TRASATLANTICO**

ESLAVA

FUNCIONES PARA HOY

A las 6 tarde: **La familia es un estorbo**

A las 10' noche: **Doña Tufitos**

Teatro Ruzafa

Para hoy martes

A las 9:30 de la noche

La aplaudida zarzuela

LA TEMPRANICA

LA OBRA EXITO DEL AÑO

Las mujeres de Lacuesta

Tomando parte en el número del Charleston, además del señor Ortiz y la señorita Martí, la reina del Charleston

SEÑORITA LOLIN

El Predilecto de los Fumadores

calidad insuperable

Estudie los 100 HOJAS

El fabricante de MI PAPEL ni fabrica ni posee otra marca

Trinquete de Pelayo

Esta tarde, a las 8:15, se jugará un gran torneo de pelota, tomando parte los pelotaris Petro, Aranda y Tito, contra los señores Pallero, Boligues y Moliner, azules.

A escazera cuerda, a 50 tantos.

NOTICIAS

Nuestro querido compañero Vicente Gasco, regente de la imprenta de EL PUEBLO, está pasando uno de los momentos más felices de su existencia.

Su simpática y joven esposa Natalia Ibáñez, dió a luz con toda felicidad en la madrugada del domingo, una preciosa niña, que viene a aumentar la dicha del hogar de esta joven pareja, todo bondad y honradez.

Este primer hijo produce en el simpático matrimonio una inmensa alegría, que EL PUEBLO comparte, deseando tanto para los padres como para la recién nacida, la más eterna y duradera de las felicidades.

La niña ha sido inscrita en el Registro civil con el nombre de Natalia, firmando el acta como testigos nuestros compañeros Antonio Canet y Renán Azzati.

Hasta nosotros llega, con bastante retraso por cierto, la noticia de haber contraído matrimonio nuestro estimado y particular amigo Dioscórides Leiva García con la agraciada señorita Mercedes Polo. Enviámosles nuestra más sincera enhorabuena, deseándoles una felicidad inacabable.

El Instituto Médico Valenciano celebrará junta general extraordinaria para la renovación de cargos en la junta directiva, presupuestos, etc. mañana miércoles día 5, a las 6:30 de la tarde, en su domicilio social, Mar. 53.

PURGACIONES: Curación en breves días sin lavados. Jordana, 34. 6 tarde.

GOBIERNO CIVIL

Para los damnificados por el temporal

El Gobernador civil ha recibido la visita de don Ramón Labra, director de «La Semana Gráfica», a quien acompañaban los propietarios de dicha revista, cuyos señores le entregaron al Gobernador, mil pesetas con destino a la suscripción abierta en favor de los damnificados en el último temporal.

Además invitaron al señor Alvarez e hija para que asistan al reparto de juguetes a los niños pobres que dicho semanario ha organizado para el próximo jueves, festividad de los Reyes.

También el señor Alvarez Rodríguez ha recibido para la suscripción a favor de los damnificados por el temporal las siguientes cantidades: de la Compañía de Taxis, 250 pesetas; de la sociedad colombófila La Unión, de Ruzafa, 25, y del cónsul de Guatemala, don Francisco Soler, 25.

El Aguinaldo del Soldado

Seguendo las instrucciones recibidas de la presidencia del Consejo de ministros, el Gobernador civil ha dirigido una carta a los alcaldes de la provincia comunicándoles el acuerdo de que sea la Asamblea Suprema de la Cruz Roja la entidad encargada de organizar la recaudación de donativos para el Aguinaldo del Soldado. A este fin recomienda a dichas autoridades locales que si se han constituido ya las juntas recaudadoras se pongan de acuerdo con la representación de la Cruz Roja de cada localidad, y si todavía no se hubiera organizado aquella y, en cambio, hubiese Cruz Roja en el pueblo, se le reserve a ésta la dirección de tan laudable labor patriótica, entendiéndose una y otra junta directamente con la Suprema Asamblea (Sagasta, 10, Madrid), para consultar las dudas que pudieran surgir y recibir las instrucciones convenientes.

Dicha Asamblea comunicará sus órdenes a provincias y dará publicidad en la Prensa a la invitación que se hace a los buenos patriotas con este fin.

Tauromaquia

La charlotada del domingo

Debido al mal tiempo que hizo el domingo pasado hubo necesidad de aplazar nuevamente la charlotada, celebrándose con los mismos elementos pasado mañana, día de Reyes.

La empresa, paga

Como no podía menos de ocurrir, la empresa de nuestra plaza de Toros ha hecho efectivo el primer plazo de arriendo del circo, correspondiente al año 1927.

En efecto, don José María Corell y don Vicente Cui esquivaron ayer en la administración del Hospital provincial, abonando la suma de 127.599,96 pesetas, o sea el 30 por 100 del tipo de remate por que fué adjudicada la plaza de Toros.

POR TELEGRAFO Y TELEFONO

BARCELONA

Lo que dice el gobernador

El gobernador ha dicho a los periodistas que en Barcelona y en Badalona no se había matado cerdo por decir los expendedores que la tasa impuesta por la dirección general de Abastos lesiona sus intereses.

Huésped ilustre

El día 5 del corriente llegará a Barcelona la senadora checoslovaca señora Planoska, que dará varias conferencias en la Diputación provincial.

Gerentes procesados

El juzgado del distrito de la Concepción ha dictado auto de procesamiento por supuesta estafa contra los tres gerentes de la Sociedad de Casas Baratas por la emisión de obligaciones. Se ha exigido a los procesados 25.000 pesetas a cada uno para gozar de libertad provisional.

Cambio de director

Ha dejado de pertenecer a «La Pùblica» de la que era director Mariano Esteve y dos redactores más. Se ha encargado de la redacción Rovira y Virgili.

Contra el director de un Banco.

Se ha dictado auto de procesamiento y prisión contra el director del Banco Cooperativo Barcelonés, secretario y cajero de la misma entidad.

Se ha señalado la cantidad de 25.000 pesetas a cada uno por su libertad provisional.

Un recién nacido abandonado en la calle.

Ha ingresado en la Casa de Maternidad un niño recién nacido que fué encontrado en una de las calles de la barriada de Gracia.

Un medio de procurarse el sustento.

En la Rambla de Santa Mónica, ha sido detenido un individuo que se situó frente al Liceo, arrojó una piedra sobre el edificio y rompió dos cristales. El detenido manifestó que se había decidido a cometer este delito porque carecía de recursos para comer y de este modo confiaba tomar algún alimento en la cárcel.

MARCES.

MADRID

El día oficial

Procedente de Barcelona llegó a Madrid el ministro del Trabajo.

Después de firmar el despacho ordinario con los directores generales de su departamento, recibió las visitas del gobernador civil de Burgos, presidente de la Diputación de Granada, conde del Castillo, don José J. Domínguez y don Javier Bueno.

De Hacienda se facilitó a los periodistas una extensa nota conteniendo un estado comparativo de cifras.

Dice que el Gobierno ha comenzado el año dando una impresión global del ejercicio económico del segundo semestre de 1926.

Este se caracteriza por dos fenómenos que son: reducción de gastos, que alcanzó los presupuestos de Marruecos, Fomento y otros, tanto en los gastos citados como en los reales.

El presupuesto de ingresos ha tenido un importante aumento, saliendo beneficioso el Estado en varios centenares de millones.

Elo demuestra que la Hacienda sigue una normal progresión de saneamiento.

La «Gaceta»

El periódico oficial del domingo, entre otras disposiciones, publica las autorizaciones siguientes:

Nombrando ayudantes de primera del Cuerpo auxiliar facultativo de Minas, con 5.000 pesetas anuales de sueldo, a los opositores que figuran en primer lugar.

Idem notarios a tres de los opositores aprobados.

Desestimando las peticiones de impor-

tación de ganados de Andorra, Francia, Holanda, República Argentina, Isla de Chipre y Yugoslavia; declarando en su seno las peticiones de importación de Alemania y Portugal, y disponiendo se concedan algunos permisos para las procedentes de Alemania, Portugal, Marruecos, Rumania y Suiza.

En el ministerio de la Guerra se produjo un amago de incendio

En la madrugada de anteaer, los soldados de guardia en el pabellón de la brigada Topográfica del ministerio de la Guerra notaron que salía humo de las oficinas de la comandancia de ingenieros.

El fuego adquirió grandes proporciones, pero el recién de guardia, dirigido por el comandante don Sandalio Aguilar, logró sofocarlo.

El soldado Félix Sanz, al romper un cristal de una ventana, se hirió levemente en una mano.

El general Sanjurjo, en Madrid

En el rápido de Algeciras llegó a Madrid el general Sanjurjo, con su ayudante el teniente coronel señor López Conti.

De la estación marchó el general al ministerio de la Guerra, celebrando una conferencia con el marqués de Estella.

Al salir del despacho, el general rogó a los periodistas que no concedieran importancia al viaje.

«He venido—nos dijo—a ver a un hijo mío que ha llegado de Suiza, y que seguidamente regresará a Marruecos.

Un periodista: —¿Regresará usted a Marruecos con Castro Girona?

El general Sanjurjo: —Seguramente; no hay motivo que justifique lo contrario.

Lo que ocurre es que el general Castro Girona, después del impropio trabajo realizado en Marruecos, tenía derecho a proporcionarse algún descanso al fado de su familia, que reside en Madrid.

El periodista: —¿Cómo sigue la situación en Marruecos?

El general: —Bien; muy bien; actualmente se está realizando una intensa acción política. Se han registrado algunas escaramuzas en Larache, pero carecen de importancia.

Han sido producidas por algunas partidas de bandidos, a quienes se persigue de cerca, sin que todo ello quiera decir que en la persecución no haya sido baja algún oficial.

El periodista: —¿Y de la acción social?

El general: —En este orden de cosas, la acción adelanta rápidamente.

Están muy adelantadas las obras para la construcción del puerto en Cala del Quemado.

Este proyecto es de gran importancia, respondiendo a las necesidades del Protectorado, sin perjuicio de ir ampliándolo a medida que estas necesidades lo exijan.

También han adquirido impulso las carreteras.

La impresión es que la cábila más pacificada es la de Beniurriague, pues si bien es cierto que es la más guerrera, resulta también la más inteligente, y al ponerse en contacto con nosotros, ha sabido apreciar las inmensas ventajas que esto le reporta.

Se despidió el general de los periodistas, afirmando que en breve regresará a Marruecos.

Otro grave accidente motorista

En el kilómetro 10,100 de la carretera de Madrid a Valencia, la motocicleta propiedad de Francisco Schaler, matriculada en Madrid con el número 9.258, que marchaba a una velocidad vertiginosa, debido a un falso viraje volcó y dio dos vueltas de campana, quedando destrozada en la carretera.

Resultaron con lesiones graves el conductor del vehículo Carlos Ubierna y los pasajeros Dalmacio Martínez, Dolores Carvajal, Josefa Pérez, todos jóvenes y vecinos de Madrid.

Indemnización a los damnificados por los recientes temporales.

Se ha firmado una disposición oficial encaminada a indemnizar a los damnificados por los recientes temporales en España.

Grave accidente automovilista

Por la calle de Claudio Coello, con dirección al Retiro, marchaban ayer el automóvil número 28.165, del servicio público, y el número 9.799, de la matrícula de Madrid, guiados, respectivamente, por Marcial Novoa Leganés, de 30 años, domiciliado en el Paseo de las Acacias, número 4, y Amadeo Valero Mostaciero, de 34 años.

Al pretender adelantar el primer coche al segundo, tropezó con él, y debido al choque, penetró en la acera, atropellando a Francisca Bautista Ferrer, de 27 años, que recibió tan graves lesiones que falleció al ingresar en la Casa de Socorro de Santa Isabel.

También resultaron heridos los hijos de Francisca, llamados Antonio Muñoz, de cuatro años, lesiones graves; Francisco, de dos años, y Joaquín, de cinco; con lesiones de pronóstico reservado.

Además sufrieron diversas heridas graves Josefa García, de 19 años; Gabriel García, de 65; María Chacón Navarro, de 65, y María Guendaria, de cuatro.

El conductor del coche causante de las desgracias, Manuel Novoa, resultó con lesiones de pronóstico reservado.

El automóvil quedó destrozado por completo, frente al Jardín Botánico.

Todos los heridos fueron asistidos en las casas de Socorro de los distritos del Congreso y del Hospita!, y del suceso se dió cuenta al juzgado de guardia, que se personó inmediatamente en el lugar del accidente.

Manifestaciones de Martínez Anido.

El ministro de la Gobernación ha hecho las siguientes manifestaciones: «Continúa ejerciéndose severamente la represión de la pornografía.

Ya han desaparecido de los kioscos y puestos ambulantes las publicaciones de esta índole, imponiéndose severas multas.

En Madrid se han recogido más de cien mil ejemplares.

Refiriéndose a los presos gubernativos, afirmó que no pasan de 50.

Respecto a las comunicaciones, dijo que España se está colocando entre las naciones de primer orden.

Dentro de diez años, la red telefónica será tan completa, que llegará a todos los pueblos y a los lugares estratégicos de las carreteras.

Acercar de la labor sanitaria, enumeró las mejoras introducidas en todos los órdenes, especialmente la inauguración de la Escuela Nacional de Sanidad, la publicación del «Boletín Técnico», las disposiciones sobre Anquilostomiasis y otras muchas.

Probablemente en Febrero se inaugurará en el Hospital del Rey la enfermería Victoria Eugenia y el Sanatorio del Lago; pabellones para tuberculosos, con un promedio de unas cien camas; se inaugurará la Escuela de Psiquiatría con tres secciones anexas, para adultos y delinquentes, separados; construcción en Tarragona, cuyo Ayuntamiento ha cedido expresamente 80.000 metros cuadrados de terreno, de un gran Sanatorio para niños anémicos y pre-tuberculosos.

Dos aspectos del problema sanitario preocupan al ministro de la Gobernación. Uno es la negligencia con que algunos ayuntamientos y diputaciones miran esta deber y otro es la dolorosa realidad de que subsistan en la Península casos de lepra.

Existen, alrededor de mil feprosos diseminados en tres zonas: hay un sólo establecimiento moderno donde se combate el mal: la leprosería de Fontilles (Alicante).

El ministro se propone contribuir a los gastos de ampliación de este establecimiento, y ha llegado a un acuerdo

con la Diputación de Granada, que a su vez se ha mancomunado con sus iguales de las demás provincias andaluzas para la construcción de otra leprosería.

Los partidos de futbol

Madrid.—En el campo de Chamartín se celebró el encuentro Madrid-Unión, cuyo resultado fué una victoria de los titulares por uno a cero.

El primer tiempo fué magnífico por parte de los unionistas, quienes tras gran asedio pusieron en peligro constante la meta del Madrid.

El gol que se anotó este equipo lo marcó Monjardín en la segunda parte, en la que decayó el juego de los unionistas, reaccionando el Madrid.

Barcelona.—Jugaron en Las Corás, el Barcelona y el Vienen Amateur, venciendo los campeones de Cataluña y España por 5 goals a 0.

Pontevedra.—Eirilla, 1; Sporting, 0.

Bilbao.—M. C. K. y el Athletic, empataron a dos tantos.

Ferrol.—Deportivo Coruña, 2; Racing, cero.

San Sebastián.—Real Sociedad, 2; Arenas, 1.

Murcia.—Murcia F. C., 3; Betis, 1.

Gijón.—Real Oviedo y Sporting de Gijón, empataron a cero.

Sevilla.—Sevilla F. C., 6; Racing de Santander, 0.

Málaga.—Malagueño, 6; Electromecánica Torrelavega, 1.

Mahón.—Unión Sporting, 3; Balcares, 2.

Zaragoza.—Iberia, 2; Celta de Vigo, 0.

Cádiz.—Constructora Naval, 3; Español, 2.

La Federación Nacional de Trabajadores y la organización corporativa.

En la Casa del Pueblo se ha reunido la Federación Nacional de Trabajadores, con el señor Largo Caballero, para cambiar impresiones acerca del decreto de 26 de Noviembre último, sobre organización corporativa nacional y acordar el trabajo a realizar en relación con dicho decreto.

Se convino por unanimidad en la necesidad de que por las respectivas asociaciones se remitieran los estudios correspondientes a la organización de los comités paritarios.

Ante la tumba de Galdós

Según la costumbre establecida en años anteriores, mañana se conmemorará la muerte de don Benito Pérez Galdós, depositando flores al pie de su estatua en el Retiro.

Pruebas de maquinaria

Ante el concejal delegado de Beneficencia y Sanidad se celebraron pruebas de una maquinaria recientemente adquirida para el nuevo edificio de Puericultura que tendrá locales para niños enfermos, incubadoras artificiales y otros muchos departamentos con todos los modernos adelantos.

La maquinaria ha costado 300.000 pesetas y el edificio costará un millón seiscientos mil.

Referencias del Consejo

En el consejo celebrado en el ministerio de la Guerra se hizo una especie de balance de la labor que ha realizado el Gobierno en el año último y un examen de lo que puede hacerse en el año actual.

El marqués de Estella se mostró muy satisfecho y optimista.

Se anuncia que en la apertura de la Asamblea Nacional Ejecutiva se observará el mismo ceremonial palatino de las antiguas Cortes guardando las tropas la cañera y yendo don Alfonso y la corte en las magníficas carrozas de costumbre.

TOROS

Gran éxito de Barrera

ORIHUELA

Con buena entrada y grande expectación se verificó el domingo la novillada suspendida el primer día de Navidad.

El anuncio de la presentación de Vicente Barrera llevó a Orihuela a numerosos aficionados de las poblaciones inmediatas, viéndose también a muchos de Murcia, Alicante y Cartagena.

Francisco Navarro, diestro de la localidad y Barrera despacharon cuatro novillos de Damaude, el último bravo y nervioso.

Navarro puso muy buena voluntad toreando de capa y muleta a sus novillos, brindó el primero a Barrera, quien estimó la deferencia, prometiéndole que torearían juntos otra novillada, y aunque con el estoque estuvo regular, como se mostró valiente, le concedieron la oreja del tercero de la tarde.

Vicente Barrera estuvo superior en cuanto ejecutó, y lo mismo en los toros de Navarro como en los suyos, hizo quites y verónicas admirables, sobresaliendo en los lances de capa que dió a los novillos segundo y cuarto.

Fácil, buen torero y artista enloquecido a la multitud, que no cesó de ovacionarlo en toda la corrida.

También en banderillas hizo aparecer, pues con Navarro, que puso un buen par, pareó el tercer bicho de la tarde.

Barrera trasteó a su primero, nerviosillo y con patas, de cerca, parando y valiente, consintiéndolo con pases de rodillas y acabando por dominarlo. Entró a matar de verdad, dejando media estocada en las púndulas y descabellando al primer intento.

(Gran ovación, vuelta al ruedo y fa oreja.)

Brindó la muerte del cuarto al periodista alicantino señor Botella y ejecutó una afeña maravillosa de arte y valor, con pases de todas marcas y armando un alboroto en el público.

Lotería Nacional

(LISTA GENERAL, SALVO ERROR U OMISIÓN)

CON 500.000 PESETAS	DECENA	SEIS MIL
17.270 Madrid-San Sebastián 57 68		006 020 119 225 311 312 357 414
CON 250.000 PESETAS	CENTENA	531 537 604 605 664 716 735 770
27.778 Madrid-Barcelona		814 834 851 858 863 886 942 071
CON 150.000 PESETAS		239 231 766 932 789 390 726
30.154 VALENCIA-Burgos		
CON 100.000 PESETAS	MIL	008 064 065 121 162 183 208 225
15.844 VALENCIA		234 236 261 270 292 340 411 428
CON 15.000 PESETAS		525 598 655 826 866 920 978
383 Barcelona - Santander - Santafé.		378 197 452 169 302 696
499 Almería - Santa Cruz de Tenerife - San Sebastián.	DOS MIL	
1.015 Madrid.		016 066 093 192 271 303 430 435
4.472 Puenleguil - Manzanares - Valladolid.		484 525 530 549 825 830 856 887
4.502 Barcelona - Madrid.		961 966 969 984
5.471 Granada - Oviedo - Lequeitio.		494 358 315 964 270 582 795 159
10.716 Madrid - Ciudad Real - Monforte.		300 354
20.845 Barcelona.		
23.481 Madrid - Santander - VALENCIA.	NUEVE MIL	
25.836 Madrid - Barcelona.		050 090 132 154 258 367 371 479
27.990 Barcelona-Madrid.		546 579 581 641 695 808 846 851
27.954 Talavera de la Reina.		857 935
30.256 Barcelona.		523 076 334 784 207 617
30.562 Pola de Siero - Madrid - Granada.	TRES MIL	
37.591 Reus.		012 025 078 124 132 160 206 227
34.801 Oviedo.		241 242 277 305 328 339 343 360
40.491 Barcelona.		385 476 524 657 665 758 843 851
41.061 Málaga.		856 858 918 983
42.045 Mérida.		288 977 714 731 764 449 095 841
42.557 Barcelona.		821 471
CON 1.500 PESETAS UNIDAD	CUATRO MIL	
		007 036 046 083 100 185 214 228
		233 281 310 331 344 348 352 380
		384 401 427 450 474 480 488 506
		528 543 560 638 785 818 843
		297 350 387 359 066 825 413 580
		316 009 744 513 873 950
	CINCO MIL	
		005 068 106 120 138 217 251 324
		427 449 453 468 569 600 612 696
		729 742 776 871 873 879 939 984
		166 655 043 148 669 817 674 765
		485 266 543 730 100

TRECE MIL	VEINTIUNO MIL
016 127 128 160 175 264 304 319	019 140 154 225 236 246 286 289
364 456 483 604 670 719 737 757	338 345 361 417 421 464 549 563
804 813 855 942 947 951	564 585 614 627 634 636 676 766
787 546 695 427 526 312	861 884 886 893
	971 972 291 271 411 301
	VEINTIDOS MIL
	026 050 057 069 105 136 157 225
	262 274 343 358 399 481 487 501
	539 552 563 564 604 747 769 852
	860 867 930
	647 531 937 597 883 124 391 333
	304 187 017
	VEINTITRES MIL
	036 052 074 119 121 192 251 254
	300 339 356 431 494 606 642 661
	682 692 703 707 714 768 852 854
	879 913 973 997
	530 012 924 935
	VEINTICUATRO MIL
	150 162 184 187 223 242 249 296
	301 307 333 365 397 455 486 601
	606 621 628 784 820 839 853 883
	919
	404 976 566 282 863 464
	VEINTICINCO MIL
	019 026 045 046 050 053 061 080
	117 160 176 177 192 193 265 388
	402 420 421 427 437 476 541 567
	572 588 615 637 644 673 696 753
	782 871 880 918 935 936 960 972
	992
	983 747 867 990 867 764 646 865
	223 294
	VEINTISEIS MIL
	013 019 016 036 045 061 106 163
	171 176 177 192 265 388 402 436
	437 499 559 641 667 673 677 992
	696 722 753 781 861 935 948 969
	087 980 372 306 510 928 724 122
	237 196 327
	VEINTISIETE MIL
	069 091 152 263 285 357 384 404
	451 473 502 527 537 635 659 682
	788 807 808 811 816 895 896 989
	950 081 264 887 825 555 723
	VEINTIOCHO MIL
	037 046 058 059 064 110 175 396
	433 459 484 606 607 624 658 668

676 726 737 745 750 807 826 830	TREINTA Y SEIS MIL
850 855 991	024 028 036 048 091 159 168 185
498 055 616 699 921 971 936 060	232 312 317 470 501 536 545 587

Tanto se estrechó al dar un pase de pecho, que fué cogido por la entrepierna, volteado y derribado.

La cuadrilla, y especialmente Pintao, acudió al quite. Levantóse Barrera rabioso, se fué al bicho, y a los acordes de la música, toró estupendamente, para marcar tres pinchazos, media estocada buena y un descabello.

MEJICO

Toros Santa Coloma buacos. Chicuelo, bien. Rayito obtuvo un gran triunfo, escuchando música y grandes ovaciones.

Crímenes monstruosos

Rivadeo.—A media noche, en las inmediaciones del Hospital de Caridad, se oyeron voces de auxilio y gritos de los enfermos.

Acudieron rápidamente varios vecinos, encontrando al asilado José Soto, apodado «Cojo de Mulo», que se encontraba en paños menores con las manos y la cara llenas de sangre.

Dijo serenamente que había asesinado a tres compañeros.

Efectivamente, en una sala apareció el cadáver de Antonio Blanco con una espantosa puñalada en el pecho que le atravesaba el corazón. En otra sala yacía muerto también Angel Franco con una herida en el vientre y otras en las piernas, y en otro dormitorio hallaron el cadáver de la anciana María Vila López, decapitada.

En los dormitorios estaban los muebles y las ropas en desorden, denotando la lucha que el criminal sostuvo con sus víctimas y que debió ser terrible.

Al preguntarle por qué había cometido estos asesinatos, contestó que porque sí, para que lo mataran a él, puesto que no tenía valor suficiente para suicidarse.

La navaja con que cometió el asesinato es pequeña y sin punta, por lo que debió necesitar grandes esfuerzos para realizar sus crímenes.

El criminal es muy popular y conocido en Rivadeo, donde fué berrrendero hasta que ingresó en el hospital para curarse unas llagas cancerosas que tenía en las piernas.

Era de instintos perversos. Se había vanagloriado de haber asesinado en Asturias a un pastor burlando la acción de la justicia.

En su familia hubo dos incestos. Las víctimas también eran muy conocidas y populares.

Angel Franco fué un marinero honradísimo y actualmente se hallaba paralizado.

Antonio Blanco, siendo obrero se cayó de un andamio, fracturándose la columna vertebral.

Además estaba baldado por un ataque de hemiplejía.

María Vila pertenecía a una distinguida familia y era una señora educada y atenta, que vino a menos.

En la celda en que encerraron al criminal, éste intentó suicidarse cortándose una vena del pie, pero rápidamente acudió el jefe de la cárcel, evitando que se desangrara.

Se ha comprobado que el criminal metió la mano en la herida de Antonio Blanco apretándole el corazón y arrancando la tráquea.

El descanso dominical

Cumpliendo las recientes disposiciones del descanso dominical, ayer en Madrid cerró la mitad más uno de los estancos, como se efectuará ya todos los domingos.

Como lo ignoraba el público, muchos fumadores fueron en busca de los estancos que había.

Lotería afortunada

La lotería de la calle de San Bernardo, que despachó el «gordo» de Navidad, ha sido la que vendió también el primero y segundo premios de este sorteo de hoy.

El premio de hoy ha caído en una carbonería de la calle del Espejo, propiedad de Vicenta Pérez, quien en el sorteo de Navidad resultó también favorecida por otro premio.

Del crimen de Aravaca.—¿Quiénes son los autores?

Han resultado infructuosas las gestiones de la policía y de la guardia civil para detener a Félix García, autor según parece, del asesinato de Aravaca.

Según noticias de dicho pueblo, un oficial de la guardia civil, con varios números del Cuerpo, se trasladó a El Escorial y después a la finca donde ocurrió el suceso, practicando un reconocimiento.

Después fueron conducidos al Ayuntamiento de Aravaca, donde se ha instalado el juzgado, dos tíos del criado Simcón. Parece que estos parientes han quedado detenidos y ha sido dada igual orden sobre otros individuos.

Sobre este extremo se dice que ni Delfín ni Félix intervinieron en el asesinato de Asunción.

Parece comprobado que Félix García marchó a Marruecos con destino a Tetuán dos días antes de haber ocurrido el crimen.

También cuentan que desde el primer momento, luego de dar los nombres de Delfín y Félix como ef de los criminales, se apreció en las declaraciones de Simcón y sus familiares ciertas contradicciones.

Noticias recibidas de Peñaranda dicen que Delfín, acusado por Simcón como uno de los autores del crimen, niega en absoluto asegurando que cuando se cometió aquél se encontraba en su

pueblo de Cantalapedra. Varios vecinos de este pueblo han declarado también que, efectivamente, Delfín se encontraba en Cantalapedra el día de autos hora en que se cometió el crimen.

Asamblea naranjera

Murcia.—Se celebró la asamblea naranjera organizada por el Círculo Mercantil.

Asistieron representantes de las cuencas alta y baja del Segura y de las provincias de Albacete y Alicante.

Se adoptaron por unanimidad las siguientes conclusiones:

Que se formen en los centros productores comisiones de cosecheros y exportadores asesoradas por técnicos para determinar sobre el estado de la naranja que se está confectionando actualmente.

Que en los puntos de destino los técnicos agregados a la embajada o el personal del consulado fiscalice las condiciones en que llega la naranja a fin de evitar que algunos consignatarios puedan calificar de mala la que llega buena.

Que las compañías ferroviarias apliquen temporalmente la tarifa que regía los años de la guerra, o sea cinco céntimos por tonelada y kilómetro, aplicándose también a los demás productos agrícolas.

Que desaparezcan las numerosas gabelas que pesan en el mercado de Madrid sobre las frutas y hortalizas.

Que se nombren comisiones oficiales para que en cada pueblo dictaminen los daños causados por el temporal en el arbolado y viviendas.

Y, solicitar el auxilio del Estado, diputaciones y ayuntamientos para remediar los daños causados a los cosecheros.

Marruecos

Noticias de Africa. Las noticias recibidas últimamente de Marruecos acusan un movimiento en las partidas de huidos.

En las inmediaciones de Tanacub intentaron incendiar un aduar amigo de Homar evitándolo la presencia de presmías de nuestra jarca que tuvieron cuatro bajas incluso tres indígenas.

Extranjero

América

El debut de Paulino en la Habana.—Una victoria del vasco por k. o.

Habana.—Se celebró la presentación al público del campeón europeo de boxeo Paulino Uzudun.

Había concertado un match entre nuestro paisano y el argentino «Martín O'Grady».

Después de varios golpes de tanto, el campeón europeo aprovechó una buena precisión del argentino para dirigirle un golpe directo, y el argentino cayó a tierra, como herido por el rayo, permaneciendo en el suelo más de la cuenta.

El match duró 47 segundos.

El público aplaudió a Uzudun con entusiasmo.

Exposición de Filadelfia

Nueva York.—A bordo del vapor «Manuel Arnés» han sido embarcadas las obras de arte que fueron traídas de España con motivo de la Exposición de Filadelfia.

Están evaluadas en 15 millones de dólares.

HERNIADOS

El braguero CRUZ BLANCA, es el único que cura vuestra hernia, por su sólida construcción de doble tejido elástico y almohadilla, de goma, cuya adaptación es tan suave, que los tejidos sufren una reacción tan beneficiosa, que el anillo se obtura con rapidez y vuestra hernia queda curada.

Cruz Blanca, plaza Mariano Benlliure, 5.

Calenturas rebeldes

producidas por los catarros gástricos, infecciones, tífus, paratífus y malditas se curan rápidamente con el «AMENIGOL» Bellver, y evita la meningitis que se presenta como final en estas enfermedades.

Medicación por el intestino en ememas (lavativas).

De venta en las principales farmacias y en la del autor, don E. Bellver, calle de Sagunto, 67, v Guerrero, 55.

PATHE - BABY

Recreo para la familia y estímulo para los hijos. El modelo último y más perfecto, 135 pesetas en CASA CUESTA

(Bajada de San Francisco, 10)

Esta casa no hace el negocio de venta a plazos

Dr. Muñoz Carbonero

MEDICINA. RAYOS X. CALLE DE LA PAZ, NUM. 28

Compañía Transmediterránea

SERVICIO FIJO RÁPIDO SEMANAL MEDITERRANEO CANTABRICO

Salidas todos los sábados, para Almería, Melilla, Ceuta, Sevilla, Cádiz, Huelva, Villagarcía, Coruña, Gijón-Musel, Santander y Bilbao, admitiendo para todos estos destinos carga y pasaje. Además, en este servicio se también admitida mercancía para Avilés, San Estebán de Pravia, Lugo, Navin, Tapia, Ribadeo, Vega de Ribadeo, Poz y Vivero, y al efecto se entregan conocimientos directos y con fecho corrido.

SERVICIO FIJO BIASEMANAL CON BALEARES

con salidas de Valencia todos los miércoles a las 13 horas para Ibiza, Palma y Mahón y los viernes a las 18 horas para Palma directo, admitiendo para todos estos destinos carga y pasaje.

SERVICIO FIJO BIASEMANAL PARA BARCELONA

En el magnífico buque-motor J. J. SISTER.—Travésia en diez horas. Salidas de Valencia, miércoles y sábados, a las 19 y de Barcelona, lunes y jueves, a las 20, admitiendo carga y pasaje.

SERVICIO FIJO PARA LOS PUERTOS DEL MEDITERRANEO, COSTA NORTE DE AFRICA Y CANARIAS

LINEA REGULAR INGLATERRA. Para Liverpool, directo, con salida fija todos los sábados. LINEA DE FRANCIA

Servicio semanal directo, para Ceuta.

Para informes: Representación de la compañía en Valencia.—Grao, Muelle de Poniente, A. Teléfono: número 48 del Grao.

Camas de hierro.—Darás. Despacho: Arzobispo Mayoral, 13.—Fábrica: Almas, 10 VALENCIA

CAZADORES. Líquido 2.000 escopetas Hammer, americanas, para dividir lo mejor que se fabrica, modelo nuevo, garantizado, de patina corta, 180 y larga, 250. entrega inmediata.

JUGUETES

Patines, bicicletas, autos, ininidad de juguetes alemanes, sulzos, italianos y del país, musicales y mecánicos. No comprar sin antes haber visitado casa TORRES. Barcelona, número 3, junto a la Camisería de Gaborino.

Underwood 5

Por disolución de sociedad se vende una en estado nueva. Dada razón en el taller de reparaciones de máquinas para escribir, calle de Cádiz, 32.

Apoplejia-Parálisis (FERIDURA). Se evita y cura tomando el antiguo específico vegetal é inofensivo.

Antipoplético Berdaguer

Depura y activa la circulación de la sangre. Con su uso desaparecen rápidamente los síntomas: hormigueos, calambres ó ramba, dolor de cabeza, sofocaciones, frecuentes ganas de dormir, vabidos, mareos, falta de tacto y memoria, dificultad al hablar, etc., y se consigue la curación de los atacados de esta terrible enfermedad hereditaria.

Venta en Valencia: A. GAMIR, San Fernando, 34; J. RUBIO, Mercado, 2 y 3. R. GOROSTE-GUI, plaza Guerrero Romeu, 72, y buenas farmacias de España.

Prospectos gratis al Laboratorio de J. Gonzalez, Nàñez Sepúlveda, 172 principal.—Barcelona

LOCAL

Alquilo espléndido local, propio para industria almaccn, garage, cine, etc.

RAZÓN: VINATEA, 7, principal

Enseño Para Reyes

a conducir automóvil: dos nociones de mecánica y garantizo la enseñanza. Razón: Emilio Azzati, Garage Turia, Gran Vía, 46.

PLAYA

SE VENDE O ALQUILA el moradero EL BUEN TONO, situado frente a Las Arenas. Se prefiere la venta en mejorables condiciones.

Servicio rápido PARA Marsella DIRECTO. Salidas, los miércoles a las cuatro de la tarde.

Rossini

de la Sociedad Anónima ADRIA, de Finme, saldrá el próximo miércoles día 5 de Enero, a las cuatro de la tarde, para Marsella, Imperia, Génova, Livorno, Nápoles, Palermo, Messina, Malta, Catania, Bari, Trieste, Venecia y Plume.

BILLETES DE PASAJERO se expenden solamente hasta las doce del día de la salida del barco, en el despacho de don Endergo Dasi, Muelle, 11, Grao de Valencia.

NOTA: Se previene a las señoras viajeras que deben ir provistas del correspondiente pasaporte y de un salvoconducto de la Jefatura de Policía, y los que se embarquen para Marsella deben además ir provistos de un certificado médico acreditando haber sido recientemente vacunados contra viruela.

PARA INFORMES SOBRE FLETES, DIRIGIRSE: En Valencia: a D. Isidoro Ries, calle Colón, 68. En el Grao: A don Eugenio Dasi, Muelle, 11

REGALO MAQUINAS PARA ESCRIBIR. El mejor para Reyes. Bicicletas para velocipedo y bicicleta, desde 275 pesetas.

L. C. Smith Bros

650 pesetas. Remington-Portable. Nuevas, 500 pesetas.

Underwood y Royals

750 pesetas. Venta a plazos y contado.

ABELIO AGUILLELLA

Poeta Querol, 12 VALENCIA

Acordeones superiores

Los hallarán en la fábrica de Rafael Torres, calle Barcelona, 3, junto a la camisería Gaborino, Valencia. En la misma casa se componen acordeones y cajas de música y se hacen cambios y reformas. Precios baratos.

Vías urinarias Impurezas de la sangre Debilidad nerviosa. Medicamentos del Dr. Soivré. Vías urinarias: Hemorragia (purgaciones) en todas sus manifestaciones, uretritis, prostaticitis, orquitis, cistitis, gonorrea, etc., del hombre y ooforitis, vaginitis, metritis, uretritis, cistitis, oncozitis, fístulas, etc. de la mujer, por crónicas y rebeldes que sean, se curan pronto y radicalmente con los Ocasos del Dr. Soivré. Les enfermos se curan por sí solos, sin inyecciones, lavados, bujías, etc., tan peligroso siempre y que necesitan la presencia del médico, y nadie se entera de su enfermedad. Venta, 500 pesetas caja.

EMPRESA DE NAVEGACION Ibarra y Compañía S. en C. SERVICIO RAPIDO. Salidas todos los MIERCOLES, para Alicante, Málaga, Sevilla, Vigo, Villagarcía, Coruña, Musel, Gijón, Santander y Bilbao.

SERVICIO CORRIENTE

Salida todos los LUNES, para Alicante, Cartagena, Aguilas (quincenal), Almería, Melilla, Motril (quincenal), Málaga, Ceuta (quincenal), Algeciras, Cádiz, Bonanza, Sevilla, Huelva, Vigo, Villagarcía, Ferrol (quincenal), Coruña, Avilés (quincenal), Musel, Gijón, Santander, Pasajes y Bilbao.

SERVICIO NUEVA YORK-FILADELFIA

Salidas regulares fijas todos los días, 9 de cada mes, para NUEVA YORK y FILADELFIA, y todos los días, 24, para NUEVA YORK.

Espléndidos alojamientos para el pasaje de tercera clase, con camas literas situadas en espaciosos y ventilados departamentos. Comida abundante y variada servida en el comedor especial construido en la popa del vapor para los pasajeros de dicha clase. Trajo excelente Servicio médico gratuito. Telégrafo Marconi.

Consignatario: GONZALO NOGUES, calle Sorni, 2, Valencia y Muelle de Poniente, N. Grao.

¿CALLOS?

No sufra usted de CALLOS, JUANETES OJOS DE GALLO Y VERRUGAS. Use usted el patentado UNGÜENTO MAGICO

y en tres días se verá usted libre de estas dolencias que le atormentan.

No admitta más callicidia que el UNGÜENTO MAGICO

Farmacias y droguerías 150 pesetas. Por correo, 2 pesetas.

Farmacia Puerto, plaza San Ildefonso, núm. 6, Madrid

LA HUERTA VALENCIANA. LINTERNA, 21, ENTRESUELO. Venderá siempre todos sus artículos de vestir a la cuarta parte de su valor. Compare usted los precios: Pañetes buenos y bonitos para batas señora, metro, 1 pta. Un par medias seda torzal para señora, 1'50 ptas. Un par calcetines seda torzal caballero, los de 4 a 1'50 ptas. Un corte traje lana para caballero, 9 ptas. Un corte gabán gamuza novedad para señora, 15 ptas. Una sábana todo una pieza, para la cama, 3 pesetas. Crespón confección mantelería, metro, 1'25 ptas. Una sábana hilo cama matrimonio, 8 ptas. Inglesina confección ropa interior, metro, 1'60 ptas. Franca blanca superior, metro, 1'10 ptas. Tapetes paño bordados en seda grandes, 3'50 ptas. Pañuelos de bolsillo de todos los precios y de dos, 0'05 ptas. Toallitas de todos los precios y de dos, 0'05 ptas. Servilletas de todos los precios y de dos, 0'05 ptas. Mantelón Rentería grandes, 1'50 ptas. Astracán 140c, metro, 9 ptas. Un corte traje seda negro propio para novia, 18 ptas. Opal en todos colores, metro, 1'50 ptas. Batista Victoria blanca, metro, 1 pta. Una pieza Holanda Oto fina, 9 ptas. Una pieza tela blanca, 6 ptas. Delantales fuertes para la cocina, 0'55 ptas. Un corte pantafón irrompible caballero, 1'50 ptas. Lanilla negra buena para lutos, metro, 0'75 ptas. Colchas semi-piqué para la cama, 5 ptas. Un corte colchón para la cama, 6 ptas. Velos tul seda para señora, 1'75 ptas. Fajas para hombres, 2 ptas. Jerseys lana para caballero, 3 ptas. Tirantes fuertes para caballero, una peseta. Ligas con broches de alpaca para caballero 0'50 pesetas. Paños fuertes para la cocina, 0'25 pesetas. Una pieza retorta hilo, para ajuares, 10 pesetas. Una pieza lieazo crudo, 90 c., fuerte, 10 pesetas. Escharpes punto lana, 2 pesetas.

Infinidad de artículos bonísimos a precios increíbles. En LA HUERTA VALENCIANA, calle de la Linterna, 21, entresuelo. A todo comprador que entregue este anuncio se le hará un regalo.